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Beftelaeld etra, 0, -

Beidoafungsbeibilfe fir Urbeitslofe.

Wie in der gejtrig n Sigung ded voltdwirtidaftliden
Hudfdufjed der Neidhsarbeitdminijter Dr. Braund mits
teilte, bat dad Neidh fiir eine einmalige BVejdhaffungsd=
feipilfe an Arbeitdloje 50 Millionen Marf ausdge-
worfen. Unter Hinguziehung der auf Lander und Stidte
entfallenden Betrdge foll jeder Arbeitdlofe, defj.n Ar-
beitdlofigteit linger al3 adit Wodhen mwabhrt, etwa 400 Hid
150 Mark einmalige Beipilfe erhalten.

Die Forderung nad) einer einmaligen Befdaffungs-
seihilfe wurde von dem joziald mofeatijdhen Redner an-
liplidy unferer Interpellation iiber diefe Frage im Ans
jang Auguit erhoben. Genoffe Rorften Hat damald aunf
die Wiinjdhe BHingewiefen, mwelde eine Konferenz von
Yrbeitdlofen, die aud 26 Gropjtadten bejdidt war, im
Reich3arbeitdminifterium erhoben Hatte.

Die jepige ALt der Reqierung b-deutet alfo eine
teilweife Erfitllung der von den Sozialdemofraten bet
igrer Jnterpellation erhobenen Forderung.

Gine Dentide Sote an Ddie Friedenstonievens.

WTB. Berlin, 8. Sept. Die deutide Fricdensddele-
,;aﬁoniidt)tt%hriz Hat der Friedensdtonfereny %nlgenbe ote
uiberveidht:

Unter riidfidtdlofen Gingriffen in die Verforgung
per dentfdien Sohlenverbraudier fefite die demtjdhe Res
gietung alled daran, die in Spa iibernommenen K ohs
fenlieferungd::BVerpflidtungen au erfiillen.
Jhre Vemithungen waten bisher von Erfolg gclednt,

e tigliden Lieferungszahlen ded Monatd Anguft
laffen exhoffert, daf Dad RLieferungdjoll in dicjem Monat
wrei€t werden wird, Die dentide Regicrung fiRHlt fid
icdody fiir verpfliditet, die AnfmerEiamEeit der mexbiiudes
ten Regiernngen mit allem Naddend daranf gu
bafs ihe die Erfiillnng bder von ihr ehmngieuu s
lidtungen nnmdglidy gemadyt wird, wenn die Kohlens

la“ produftion, die ihr zur Jeit der BWerhandlungen von
) Spa jur Verfiighng ftand, eine Einjdrinfung ¢tliﬂm.
o 74, Uf Qme Borausdjehung ift durdy die immer ernfter wertenbe

v Rage in Oberjdlefien cingetreten. Wahrend die mit dem
Bertreter Der Bergarbeiterorganifation vor Enrzem in

[ug. Oberfdlefien gefiihrien Berhandinngen volled Berjtands

g dcr Bergarbeiter fiir die ifiberaud [dwierige Lage
 rideines B Dentidlands und ihre Bereitwilligleit erfemnen lieh,
» anitglies [l Jurdy Miehrarbeit die oberfdlefifdhe Sohlenfdrdernng an
aliung. fteigern, fo bewirften die anaenblidlihen BVorndnge in
ooob [l Cberidlefien, dap im Geqenteil die Kohlenprodnition ers

[fredend aejunten ift und dap von dem Deutfdiland bes

“ lofienen Mntcil an der vberfdlefijflen Sohlenfdrdernng
S utr nod verjdiwindende Mengrn nad) Dentidland ges
i langen, ~ Gin Gria Ddiefer Fehlmengen Odurd) weitoye
|e" fiivgung der Jnlandverforgung ift nidt mbglid. Der

kentfden Regicrung ift durd die Veftimmungen ded
Jricdendvertraged jede Mibalidleit gemommen, ihrers
[t fiir die Bef-itinung der Griinde dead RNiidgangesd der
wberidlcfijhen Steinfohlenfrdernng Sorge au tragem.
Sie fieht fidhy daher gezwungen, an die verbiindcten
Regicrnnacn nodimald di: dringende Bitte zu ridten,
tnoerziiglidh die in Dden Ddemtidenn Notem vom 21. und
B, Augnft geforderten Mapnahmen zn ergreifen. Nad
Ill, feftern eingegangenen t-legraphijdien Dieldungen foll die
intevalliferte Sommiffion die SNohlenfendungen and
Loerjdlefien fiberhanpt gefperrt haben. MWie die dentide
Delegation in Spa daracleat und die dortiae Konferens
durd) den Muud ded Minifterprifidenten Lloyd George
tnd ded Prifidenten ber Konfereny Delacroix andbdriid:
li§ anerfannt hat, it die Ausfithrung ded Sohlenabs
fommend vom 16. Juni 1920 abhingin von Der ands
m;[enbeu Beliefernng Dentidlandd mit oberjdlefijder
e,

Qeine Grhohung ber Brotvation.
. W|TY. Verlin, 7.Cept. Jn der Preffe find in den
lesten Tagen Mitteilungen itber die Konfereny der Cr-
nbrungdminifter erfdicnen, die au einigen falidhen
) !‘“haﬁungen Anlap gegeben Haben, namentlid) foweit fie
h auf die Antrige begitglich dor Erhshung der Brot=
‘tion und der Ausmahlung ded Brotgetreided besiehen.
In der ei%ung am 1.Ceptember wurde iiber einen
se.___ W ntrag 98 baprifhen Grndhrungaminijters abgeitimmt,
e tiigliche Brotvation vom 1. Cftober ab auf 260 Gramm
1t echihen und den Audmablungdiahs ded Brotgetreidéd
Piteitens vom 15. September auf 85 Prosent herabzus
66 [ iben. bmohl s, wie qusdriidlid) fejtgeftellt wurde,
in aflgemeinen in diefen Siungen nidht Hblidy ift, A=
limmungen vorgunchmen, wurde in diefem Falle dod)
af augdrficlichen Wunid ded bayrifden Grudfrungss
Niifterd abgeftintmt, um au fchen, wie die einselnen
Bertreter der vander fid au der thiﬂ)un der Ration
b der geringeren Audmabhlung jtellen. Die Mehrheit
thtidied %tb ool fitc die Grhdhung bder Mation ald
66 g!‘d? fiiv gertngere Mudmahlung, wobei die Mehrheit fiir
h!' geringere Audmahlung detradtlidy groper war. Aud
itfer AGTtimmung fann aber nod nidt der Schlup ges

T

Weew wesbex, dah eime Erhohung der Brotration und I T

ein geringerer Audmahlungsdfap nun wirklid ur Durd-
fithrung fommt, weil die Konferens der Grndhrungs-
minijter hierfiir nidt die Bejdlichende Jnjtans ift. Die
Fejtiepung der Brotration und des ﬁltsmablungsiatﬁis
obliegt viclmehr dem Direftorium und Kuratorium der
Reid)dgetreidejtelle, welde die Juftimmung ded Reid3-
minifterd fiir Grnahrung und Landwirtjdaft einzuholen
baben. @3.ift aud) su beadyten, dah bei der Abftimmung
lediglid) die Bahl ber Minifter sum Auddrud fam, nidt
aber die Grife der Lander, wie fie beifpieldmeife im
Reidhdrat durd) Verleihing mehrerer Stimmen an die
Bertreter groferer Linder sur Geltung Fommt.

Dentids-i tafieniide Wirtidafistonferens,

Dem ,Berliner Tag blatt” witd aud Bafel Beridtet:
»An der italienifd) - deutjhen Wirtidaftdtonferens,
die im borromiijdhen €dlof der Jfola Madre im e
tagt, nehmen von deutiher Seite auper dem Bers
pilegung8minifter Hermes der RKommifjar ded Finang-
minifteriums Ritter und Generalfonjul SHmidt teil.
Lhne fidh tatig su Betei[iPen wobhnen dex Sonfereny aud)
cin Bertrauendmann L oo$ ®eor ein frandfi=
fdcr Botfdaftdbeamter bet. Miniftee, i, der fidh auf
die von der Konferens von Spa vowt 10. Juli und auf
die von der Reparationdfommiffion am 10. Auguft in
Parid gefafpten Befdliifle ftiipte, Eee'timmte bie Biele
der gegenmwdrtigen Sonferens wie folgt: Regelung der
VBermendung der italienifden Vorfdiifje fitr dic Beliefe-
rung Deutfchlands tn der Weife, dap fie den Jmterefjen
beider Staaten Reduung tragen. Dr. Hermesd entwarf
ein Bild Mon der allgemeinen Lage in Deutidhland, wobei
er Die t8 anldBlid) der Vejpr.dungen in London
Denen lubﬂ:’r‘tgu vervollitindigte. wied Baupts
ih auf die Ernahrungslage in den deutfdhen Kohlen-
n bin. N eittem _al einungdausds
fReibe von tfonferensen der gade
fe der Nationen vorgefehen sur Prii unlg der Ber-
wenbdungdart der ltdieniisjeen Vorjdiiffe. Wie e3 heift,
witd Htalien Dent{dland bei der Banca d'Jtakia, der
nt, auf den 1. Degember cin Guthaben wvon
fen Lire erdffnen. Der ,Corriere
1 'Pnhmmentunn in_Strefa aud) politijhe Be-
deutung bei, weil da gum eritenmal fcit bem RKricge itas
lienifde und deutfdhe Minifter zur LWfung vta!gmd)et
Fragen ujammenfommen. me?e: Melnunﬁcauﬂtauﬁb

mige sum Wobhle der Fricdendjade dienen.
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Strefa, 8. Sept. ,Ugenjia Stefani® . Die Sadvers
ftandigen bejijtigten iy geftern unddit mit der gegens
feitigen Mitteilung der Dethoben und der Mirtte fiie den
fUnfauf von Waren des allgemeinen Berbrauds. Es wurde
im allgemecinen fefigejtellt, dak fein ernjier KRonflilt der
Sutereffen in diejem Punite vorliege. Ferner bejahte man
fidh mit einer genauen Feftftellung des beutjden
Bedbarfs und mit der Frage, was Jtalien fiir Rednung
der von ihm ju leiftenden BVorjdiifje gegebenenjalls liefern
tonme. .

Borfriegdveririge die in RKeaft bleiben

Pie pas ,Berl. Tagebl.” erfdhrt, hitte die ttalienifde
der deutjden Regierung auf Grund von Artifel 200 ded
Yerfailler Vertragesd mitgeteilt, dap die deutjd-italieni=
jdhen BVertrdge aud der LBorfriegdzeit, welde Familien-
angelegenheiten und Untcrhaltungdverpflihtungen, jo-
[rﬁie‘ballgemeine Wohltatigteitdzmwede Detreffen, in Rraft

¢iben.

800 Erdbebenopfer.
NRom, 8. Sept. (ilg:ngia Stefani.) ,Epoca {dist die
Babl der Opfer ded Erdbebens auf ungefihr 800.

Ruplond nud Lctiland.
DBeen, 8. Sept. Das Lettifdhe ationdbityo bes
seidnet die Mosfauner Meldung, ifchen fland

und Lettland Feindfcligleiten Beg Biitten, al® nidht
autreffend. Kettifdhe Sotdaten iiberfdritten cigeMmédti
die Temarfationsdlinie. Der Jwifdenfall wurde an

diplomatijdem Wege beigelegt.

Die Bergarbeiterbewegung in England.
Ronbdon, 8 Cept. Der Aftiondaudjdhup der Grubens
atbeiter Hat bdie nationale Delegiertenfonferens auf
Sonnersdtag abend einberufen aur Qntst?ennabmz Ded
Beridts ﬂget die mit der MNegicrung &cp Togenen Bers

fidilag.

Jo e <. Uusqabe moveens9Ubr.", . L .

s der preupifd-deutiden Redtsyilege.

Der Haudhaltdausdidup der Prcupijden Landedvers
fammlung berat geqenmwartig mit qrofier BVejdhlenniguig
die Ctatd der eingelnen Minifterien. €3 wird geeilt,
denn die verfajjunggebende Landebverfammiung will u
Ende Fommen. Dabei ift e freilidh gnm, ausdgeidlofjen,
dafy dicfed Gnde fobald errcidit wird, wie deutidiunatio=
nale Demagogie dad ald moglid) bHinjt-Mt. Erit am
16. September fept der BerfajjungdausdidufB den Veridt
itber die erite Lefung ded Grundgefehed der Nepublit
Preufen fejt. Dann geht feine Arbeit zur Begutadtung
an die Fraftionen. be September beginnt dic zweite
Lefung im Audfdup, und 8 mufp aukerordentlid) rajd
g:a:ﬂeitet werden, wenn die VWollverfammlung fidh inv

opember mit dor ﬂieﬂnﬁun? beid;ﬁftigvn fann. _ Dad
Rablgefes ift nod nidt einmal eingebradyt, dic BerBtun
bed Ctatd nod) in den erften Anfangdijtadien. Die dre!
Mehrheitdparteien find bidher einmittig der Aniidht ge=
wefen, daB aud die neuen geundlegenden Vermaltungsd=
gefee — Landgemeindes, Stidtes, Krcid- und Provine
sialordnung — zum Aufgabenbereid) bder wverfajjungs
chenden Landedverfammiung gehsren. Ghe dasd er=
edigt ift, merden wir mitten tm Friithjahr ftehen. Aber
aud) wenn man aunf die Vermeltungdgifese verzidten
wollte, ift an Neumwahlen in diefem Jahre gar nidht mehe

gu denfen. '

Die fogenannte Nedhtdpflege ift wohl nnzweifelhaft
dad dunfelite Qapitel der deutiden Republif. Hier Hat
i feit dexr wilhelminifdhen Beit nidht dad mindejte ge=
andert. Die alten Ridter, die alten Staatd8anmwilte
fpreden die alten SRlaffenurteile aud. Jm ,Berliiter
Tageblatt” Bat umlingit ein angefehener biirgerlicher

Qurift augegeben, dafp bad BVertrauen aur Redyidpile
in den Mkﬂ,‘u maffen von Tag zu Tag meg:
nnldn,

Bandjhup der Landedverfammliing
Q3 der Fall besd Fitriten CGulenburg
nadgepriift. €8 ergab fidy ‘Ein&tlmm gfeit Dariiber, da
bie Geridyte ni gut anderd bandeln fonnten ald fie
verfahren find; e ergab fih bdiefelbe Cinffimmig-
teit daritbe das im gangen deutihen BOIfe fein
D, da vielmehr alle Welt iibersengt

geiu wi d tn diefem Fralle ein ALt der Klafjen-
uftt dert. ©o feft ijt die ueberaeuaun{; von
dem in ded gweierlei Nedt in der Seele ded

veranfert.

e aud) anderd fein! A3 Gbert und

Nodte ben Berbreiter ded befannten Vadehofen=
bilded , wurden fie abgewiefen; al3 Ferdinand
Bonn fiheren Raifer Wilhelm filmte, erflirte dad
Glericht Berbreitung bed JFilma fiir unzuldffig, weil
BWilhel: rionlidhteitdredyt durd dieje Photoaraphieres
rei obhhe nebmi&nng verlest werde. Fiir Hugo
Stinnes ¢ der Staat3anmwalt im Bffentlidhen Jnter=

cife Anflage, al3 ihm Mafregelung eined Betricha«
rbmannd nadacjudt mwurde; Ddie fozialdemolratijdhen
Beamten und Minifter Ednnen beleidigt, befdimpft, vers
[eumbet werden — fein Staatdanmalt riihet fidh. MWei
ibn aber einmal die Regierung an. Anflage u etheben,
mwie im Falle Graberger gegen Helfferich, fo vermand

fidh der Staatdanmalt urploklich in eine Art unbefoldes,

ten Werteidigerd ded Angeflagten, vorausdgefest, %a )
diefer deutidiational ift und die Regieruna der R {14
jdmabt. Der Necbentlager Graberger Heiht vor it
nidt etwa ,Herr Minifter”, fondern (natiirlich verfehent=,
lidh!) ,Angeflagter”, wohingenen der Hohenzollerniprof:
Joadhim Friedrich nidht mit ,Angetlagter”, fondern mit
#Roniglidhe Hobeit angeredet wird.

Nady dem Kapp-Putid ift ed der vreupifd-dentidhen
Quitiz aud nidt in etnem eingigen Falle gelunqen, einen
der RKappift:n sur Abnrteilung au bringen. Eelbjt wo
c3 fih um offenbaren Mord Handelt, wiec an dem unab=
hangigen Redaftenr SdHottlander und fichen feiner Ge=
noffen wahrend der Fapp-Tage in Bredlan veriibt wors
dent ift, ecfldrt der Unterfudhung fithrende Nidhter awar,!
dafs er die ded Morded dringrnd verdidtigen Perforen
fenne; aber er fonne ihrer nidit Haftbar werden, weil
ifire militdrifdhe Organifation fie fditge. Dicfe milia
tirijen  Organifationen, die Freiforpsd Aulod und
raupel, haben alio die Madht, der ganzem deutiden
Redtipredhung einfach ein Sdhnipoden zu fdlagen. Da=
fiir bedanft fidh dicfe fo untcrtinig, dak fie gegen die
Bredlaner ,BVolfdwadit” mwegen ,Beleidigung dee
Fiibrer der Freiforpd Aulod und Fauvel in Bezichung
auf ihren Beruf Anflage im dffentlichen Jntercfie er=
hebt”. WBei der RNiedcrwerfing der Roten Armee im
MRubrrevier mwurden tanfende von rbeitern, fHuldige
und unfduldige, verhaftet und ind Muniter- oder
Sennel gefperrt. Bei 0 von 10 BVerbhafteten mwufte

b
pandlungen. Die Konferens wird in ftatts
finden.

#in8 Wlbanien,

Som, 8. ember. Upenala .uxni meldet eud
Stutart, ‘alle fer ifdhen Garnijonen ﬁ' em redhten lfer
ber Bojan wirden verftdclt. Die n fithren Kriegds

Kruppen nad

material Herbei und veclegten e
araboidy

man nad) drei Tagen nidht mebr, ob etwad gegen fie
vorlag und was das wobl fein fonnte. Tropdem wurden
fie feftgehalten — Sdusbhaft! Dann wurde der BVelages
rung8auftand anfqehoben. Nunmehr exflirten did Mili=
tdrbehBrden, damit feien alle ihre Befugniffe weggefallen
und der givile Staatdanwalt feinerfeitd behHauptete, er
wiffe von diefen verbafteten Qeuten {iberbaupt nidhts;
felbft von ifrer Griftens fet in den Altey feine Spur suw




xlnben. Crlnelnu: Bie Qeute faBen welter. Anf Drdnqen
er Sojtaldemofratie verfilgte der Meichdiuftiaminiiter,
daB alle Qeute fofort fret au laffen wdren und daf dic
Berfolqung einguitellen fei, foreit ed fih um Verfonen
bandele, die in Abmehr ded RKapp-Putidhed bid aum
2. April filr die redtmdfige Meogiering Wafjen g:tragen
batten. Daraufhin mird den Berhafteten die Krage vors
pelegt: Was fie bei ibrem BVorgehon beabiidtigt Hitten?
MWer antwortct, er hétte qegen bdie Meaftion fampfen
wollen, bleibt weiter in Haft; nur wer die ridhtige Formel
findet, er hHabe lediglidh die redhtmihige Regierung wer-
teidigen wollen, wird in Freibit gefest. nzwifden
werden  auf Grund vorgedrucdter Urtetldformulare
taufende von Arbeitern Au langen Gefingnid= und
Budtbausditrafen_verurteilt. Handidriftlidh ift in dom
Urteil nur dad Strafmah anudqgefiillt; die Urteildqriinde
find gleich mitgedructt — nidht Jutreffended, 3.8, Ges
wihrung mildernder Wmftande, wird im Bordrud einfadh
durchgeitridhen. Gndlich Formmt die Ammneftic, die gerade
burd) dad villige WVerfagen der Gerichte acgeniiber den
Redht3bolidhemijten notw ndig geworden ift. et wer=
den die Traub, Bredered und von KNefiel auber Ver-
folgung qefetst, aber dad Strafverfabren gegen die Cidy-
born und Paul Scholae geht weiter. Man veraweifelt
an der Miqlidhfeit, durdh 1rgendeine aefetslidhe RNeg-lung
diefern Richtertum beifommen 3u Fonnen.

Jn den Juitiyminifterien Daben Sosztaldemolraten
faft gqar nidt, bejtenfalld furge Beit gefeffen. Dasd ijt
ciner der Mriinde, wedhalb hicr alled beim alten Blieb.
8 it an der Jeit, daf, menn wicder au den Wahlen ge-
cufen wird, dad Volk fidh deffen entfinnt, dah aud den
Kampf gegen die Klaffenjuitiy nur fozialdemoFratiiche
\\ufﬁamimﬂcr tatfriftia aufwehmen werden. Nhnen ind
Yt a3 Gelfen, fie su ftitgen, bedarf e8 fozialdemofratis
jher MehHrheiten. Mg n im Gegenfats su der BVers
irrung ded 6. Juni Fitnftige Wablen fie liefern!

e e ———

Der Boliseipriident von Bresian fiber ble vifden'Te.

RBerlin, 6. Sept.  Unter der eberfdhrift . Breslau
ein Menetelel befhdftigt fich der feines Poftens ent:
hiobene Folizeiprdfident Cugen Ernft im ,Rorwirts” mit
den bebauerlidhen usidhreitunaen. €r weift mit Redt
darauf Hin, dak in das aefellihaitlidhe und politifdhe Leben
Breslaus die oberfidlefilfen BVerhiltniffe viel fdhdrfer ein:
arifien, als ein WAukenftehender glauben modte. Geit
Donaten werde die deutfde Vevodlferunq Oberichlefiens pon
polnifden Vanben in graufamijter Weife gepeis
nigt. Der eingige Shug der deutiden Bevd'ferung fei die
Sidjerheitsrolizei gewefen. aud) bder legte Hoffnuneaftern.
Cin Gefibl bumpfer Verameiflunag Hhabe fich der
Deutidhen Oberlidilefiens bemdadtint, und diefes Gefiihl fei
non den Fliiditlingen nadh Breslau aetragen morden. Das
Elend werde nun allerdbings von nationaliftifdien Hegern
gemifienlos ausgeniik’. und damit fei der Vnden fiir Ddie
énieylfigm Borfommnifje bereitet gewefen. Dann [dreibt
‘24111 84

Nod) ein TWort 3u den antifemitifden Auss
fdreitungen. [In Breslou befteht cine alte jiiviide Kauf:
mannfdait. bie mit der Stadt vollitindig verwadif~n ift und
mit der dyrifilidien Bevdlferung in befter Harmonie [ebt.
Der Radauantifemi’ismus war in Breslau glidlidrweife
Bebeutungslos. Seit eininer 3eit Bat R bort aber ein
Cdyicbertum [dHlimmiter Sorte eingeniftet. Dicle Gefellihait
bat friiber in den polnifdlen Grensitddien ihr unlauberes
Gejchdit getrichen und bringt von dort alle Gemwohnhei'en
bes Sdmugglers und Gaunertums mit. Jekt madt fie fidy
vrotend in bo Cafés und Hotels Breslaus breit. Die
Benilfetung jicht mtt Hak, wic dicfe Larafiten ein raffinices
tes CSilemmetleben fiihren, mie fie ihre Kofotten mit allers
band Edmuc und Tond beFingen. wie bas Geld bei ifhnen
feine RMolle fvielt. Die Toligei ift viel gu  fdmwad, um
biefes neugeitlidhe Gaunertum mit Crfola befdmnfen »u fon.
nere.  Fun ift bei dicfem Ehichertum das jidifdie Clemont
hefonders ftar? vertreten. Co fefr audh aoradbe eindeimifche
Tuden bdiefes Gefinbel Raffen. der uncufocfldrte Mann fieht
hier nur ben Tuden und verfnfat mit feipem Blfwben Hak
alle Juden. Hier Bilft nur fosialiftifhe Anffldrunag.
Aber cudh die afademifhen Rereife ‘raren mit SFuld. bie

Pen Furor Tentontcus nidht gernn Fegen und vifegen tinnen.
Statt mitauhelfen an der Befeitioung dicfer  Peftbeule,
hefen fie in 6IEd~r Meifs gepen die Juben im allgemeinen.
Hier Tolit> bas Kultusminifterium cinmal mit ftarfer Hand
dburdhrreifen

JNod) am Tage vor don Musidhreitungen Habe idh in funs
denlancer Siung den Diinifter bes Innern auf die lln‘g us
linglidleit der Vreslauer PVoligeilrdfte
oufmerfiam qemadit, und er fiferte Idleunige Abhilfe au.
Die Unterfudunq iiher hie unfcliaen Torfomninifie mird mit
voller Strenge durdhgefiihet.  eber swanzig Teilnehmer,
darunter die am fdweriten Belafteten, find bereits vets
Faftet. Wie bunt im iibrigen hie Gelfellidait jufammenges
fefgt war, eigt, dak ein 3ug erft ein patriotiides Qied und
bann bie Internationale fang. Offen muf juocaehen werden,
bafy die Siderheitspolizet in allen ibren Glicdern vers
fagte Troy Marer Anweifung fiir folhe Fille, worin der
Edut der RKonfulate befonters betont war, gelang ihr die
Berhinderuna der Yliinderung nicht acitig aenug. Die Ues
fadyen dicfes Verfanens hier im einelnen ju fhifdern, wiltde
auweit fiihren. I habe als Qeiter der Behirden Ddie
RQonfequengen ju tragen, ob fduldig odes nidht.”

@ans wie in Yrmenien.

Jn ciem Privatbrief, dr dem ,Borwdrtd” sur
Rerfiiqung geftellt wied, finden wir cine jo lebendige
Cingelidilderung der oberichiefiien Juftdnde, dap fie
maide Jeitungsberidhte erfgen. Der Shreiber, ein
dlterer Qerr in Antoniendiitte, bericdhtet cinem BVelaunten
in Berlin: A

LEndlidh bin i) in der Cage, Jhnen einen ausdfihe-
;ich;n Bricf iiber die oberjdlcfijhen Sdhredendtage au
ende.

Yereitd foit cinem Monat treiben ficdh ihon polnifde
Banden und Horden, jdarf mit Gewehren und Hand=
aranaten und Revolvern Hewaffiret, herwm und maden
dic ®egend unjiber. Vian davi itherhaupt nidht mehr
wagen, ded Abends auf die Straie 3 gehen.

Conntag frith, am 21, Auquit, 412 Uhr, wirden and
wir vou jo ciner Horde iiderfallen. 15 Maun drangen
tn dic Stube, jepien meimer Frmu und mir geladene
Nevefver auf die Vruft mit der Aufford rung: ,Waffen
vaudl” Ratiirlih hatten fie da feinen Crfolg.  Meine
Fran ift vor Sdred ohnmidtiy qemworden, und id din
pany fooflod. €o haben e3 die Vanditen dr imal vers
fueht. Man mub jid aber trdjten. denn ed ijt vielen
andern and) fo ergangen. MNun ftehen wir da, gan:
fhug- und wehelod dan Hordon iiberlaffen. AMed Lol
der ,Friedendpiitte”, die lichen die Vanden nidht rans
Fommen, Haben fidh die gansze TWodhe verteidigt, uid die
Polcn Haben fich dort Blutig: Qopfe geholt. €o Fouute
e8 aud Dier feim, nux fehlte Hicr Der enmergifhe Mann.
©3 wurden von den BVanditen mehrere erfdhlagen, fo
der 201ihrige Sohn vom Werfmeiter Worner, ein Sohn
von Sursza, aud) der friifere Solizijt Kopies ift Heute
feinn Verlepungen erfeqen. Soeben erdhlt mir cin
Diann aud Halemba, dap Heute nadt drei G.ndarmen
dort erfhlagen wurden. G3 ift furdterlid), mwad bie
Banditen alled anjtellen. Sie werden fih wohl einen
Begriff madient, wenn Sie die nanzen Jeitungbberidhte
verfolgen. @3 ift nun die Hodyte Jeit, dak von der
allitert:n Qommijfion gegen diefed Mauberwefen etwad
getan wird. Wir find hi r gans fo wic in Armenien.
Mun erzdhlen die Lente, ed foll nodh fhlimmer Fommen.
Qb weik nidht, wad id) dasu fagen foll. Seten Sie froh,
dait Gie nidht Hier find. JH Hoffe nidht mehr auf rubige
Reit. Die Leute find hicr zu Fanatifern gemworden.
Heute walifahr.n fie nadh Canftodau und bBeten, und
morgen wicderum da breunen und morden fi. So perne
wie idh mddhte, Farn ih [eiter diefed Jabr an cine Jeife
nidht denfen. AGer aur AGftimmung frenen wicr und
fhon_jert, Sie bei und miffommen au Hoifen.

Hoffentlidh Formmt die AGfHimmuna bald, und da
mwollen wir di~ Sadie fdhon fhmeifien. Meine [rau fagt
immer: Hore V. wird bei und cinguartiert. X Hoffe,
baf e3 Qhnen angenehm ift und dofi Sie und aufaqein . 4

G3 hich: die Wirfung abihwdden, wenn man dor
EdHilderuna nody etmad Hinanfchen mwollte. Wad bdie

LY

@ingelfamiite erfebte, das erlebte bie ru
milie in Coerfdleficn qemeinfam, 1ind ber
tag ift immer nod) nidht feftgefept. . .

Die Jerichung beginnt.

Dad unabhingiae ,ESolinger Wolfdblatt” fdreibt:

»Am Camdtag und Sonntag Hat die Unablh nggg
Partei in Generalveriammiungen in Solingen und Op.
[aden fih mit crheblicher Stimmenmehrheit Fir den An.
fOlup an Mostaun entidicden. Jn Soling n fahten 358
acgen 17, in Opladen 173 gegen 19 Mann den verhing.
nidvollen Vefdlup. (Die Organifation foll 13000 bis
14000 Mitglicder zihlen.) Folgende Rejolution fany
Annahme:

Die Nreidgeneralverjammiung ded ‘wheren Kreifes
©olingen fteht voll und gaing auf dem Boden der vom
2. fongreR der 8. Juternationale gefahten Vejdliiffe uny
Qeitfige. Die Verfammblung it der Anficht, dak der An,
fhlufs an die 8. Jnternationale fofort au erfolgen fHat,
Der Anjdlup darf nidht an der Perfon einiger oppore
tuniftijer Fiibrer fdeitern. Wer fidh nidht s den Leits
fagen der 8. Jnternationale befennt, joll feine Konje
quengen atefen, andernfalld Ausfdhlup erfolgen mup,
Die :B‘riammluuP fordert die fnfortlFe inberufung
cined anferordentlihen Parteitages. Die Berjammiung
vernrteilt aufs ld)ﬁrigc die an lbn[}dz:ml;md)c Propa:
ganda de8 Genoffen Dittmann, weil diefe Propagandy
fonterrcvolutiondr ift.

Die Verjammiung fordert von der Parteileitung hie
fofortige ?ropa?ienmg von_ politifjden Avbeiterriten
und deren Wahl. Wer die Wahl von politijdhen Ritey
fabotiert, gibt ni{m u, daf er den Kampf (um zur G
greifung der politijden Madt au neIan‘gc% fitzdhtet.

einri Bidens
Der Redaftenr ded Blatted batte fich in der Vers
fammlung gegen diefe Entidhliefung g.wendet. Na
nnahme derfelben zieht er nun dic Konjequenzen bumg
cine Crildrung in der Jeitung, die alfo lautet:
Grildrnng.

H»Die Kreidgeneralverjammiung Hat entjdieden, dag
die Unabhdngige jogialdemofratijde Partei ded Kreijes
die 21 Th.jen der Wiodfauner Jnternationale an?uneu.
men Dabe. Tiefer Vejd)luh fann midh nidht verpflidyten,
da er meiner politifden Uebergen un%m o hohem DViage
aiwider ijt, dafs die Parteidijsiplin thre Vindekraft vers
Liert. 3iche aud dem BVefdluB die Konfequensen,
Meine %umiau chivigleit wird vou dem Befdluf nidgt
Geriihrt, da cr Die Santtion ded Parteitaged nod) nidt
qofunden Hat, Anders ijt ed mit meiner Parteijtelung,
o) babe dem Werlag unjered Vlatied mein Cnts
lmiung;‘ﬂg;fucﬁ cingercicht, da i) nidht Sommunijt fein
fann. tandlidhe Gritnde nidtigen mid), bid id) cine
andere Tdtigleitdmiglidhfett gefunden BHabe, an  dem
Blatte weiterzuarbeiten. Meine Arbeit fann nur nod
cine formale fein. ilr mein Hrbcitégcﬁiet tm%e id
felne politijhe Veranimortung mehr. Troh der Lohus
arbeit werde ih mid) bemiifen, in der Audwabhl der
Artitel jo gu verfahren, dap id) aud) bei den gedinderten
Auffafjungen  meiner bidherigen Gefinnungdgenofien
mit blant m Ehrenfhild von ibnen jdeiden fann. So
vafdh, al8 ed die Wmitdnde erlauben!

Dad mir itbertragene Neiddtagdmandat fteht dem
Begirtdparteitag gur Verfitgung.

Permann Merfel

Dagu fHreibt die ,Freie Prefje”, unfer Solinger
Parteiorgan: 5 .
»&8 ibt anfdetnend dodh eine rddende Nemefis,
und bod Wort jdeint wahr au fein, dak, wer Wind fit,
Stirrm erntet. Wir wuht:n lange, dak die Ankldger von
aeftern die Anageflagten von Heute merden mwiirden, weil
fie niemal3 den Mut aufbradhten, im Jnterefie der Maffe
cimmal geaen dic Maffe au ftehen. TWir empfinden feine
Genughtung, brauden aber aud fein Mitleid au Haben,
wein Demagog:n von ihrem Shidfal ereilt werden”

*

_ Gie laffen den Mart finfen.

Rie wir Hren, Hat im AniGluf an die Reiddfonfe
teng der lnabhinqicen nodh eine Redalfteurfonfereny
B AR TR R it T ]
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Gine Negergefdidte von H. THurow.

16. Fortkfuna. (NadSrud verboten.)

Die Buhdrer ladhten ob diefer Geldidite und f{dlangen
eimander die Wrme iiber die SHultern. Sie wiegten ihre
Seelen im Dobpelsenuf ded dampfenden Getrdnfd und der
Beimatlidhen Fabeln und dubdeiten mit fdiverer Junge eine
einjormige Meiodie vor {idh hin, su der das KRanonenjencr in
Ot und Weft den Talt angab.

PIBLTidH fagte Butu Simba:

#Bure Geididien Gadt thr von Kamu Puteng, dem Jwerg,
adec migyt?”

Die beiden Graijler geftanden, daf dem fo Itvdre.

i tafite i doh!* entgegnete Butu. ,Diefer Siin-
ser war voller Tiide und Wiifenfdait!”

Der alte Jorn gegen den Weber padie ihn. Welde Boss
fieiten modiie der Uebeltdter injwijden auf fein Gewiffen
getiicmit Baben!

M 3u 3

n, daf er aud etmasd wufite, begann er nun
felbit eine i von ber er nidt hdtte
jagen IBnnen, wober fiz ftammte und auf weld dunilen
Begen fie in feinen Nopf Cingang gefunden Patte.

JEia Meger ging feiifmorgens durd den didten Urs
wald, um Tabal zu fHneiden. Er mwar nod nidht an der
Stelle angefommen, Wwo bdie Andpilanzung lag, ald er ein
weifes PHiindlein fah, dad am MWeze Hodte. Dad Hiindlein
bat ifin, er mize 3 mitnehmen, da e3 miide fei. Der Mann
nahm e8 auf feine Adfel und trug 3. Bald merlte er
aber, baf bas Tierfein grdBer wurd:, denn dic Raft wudhs
und driidte ihn jHwer Cr wolite nun dad Hiindlein abiverfen,
Tonnte e3 aber nidht [oswerden, und je Iweiter er ging,
befto tiefer beugte fifh fein Milden uater dem Cewidht. Jest
begann bas Ge/dipf. dasd er {Hleppte, aud) nofh su fauden
und ju grungen, und er merlfte, daf or ein bdje8 lnglid
auf fidy geladen Datte. Jn feiner Mot vief er einige Wan-
berer an und bat fie, ihm bdie Qajt trajen ju helfen. Eie
wilifahrten ihm, traten an jeine Seite und Hallen ihm da
mianen iom

2Mber die'es wurde immer riefenhafrer, und obwohl immer
neue Wanberer unter jeinen baud) traten, um den RKameras
den eine Stilfe au jeln, mar ed julehe nidit mehr vorwdrts
su bringen. AS die Manner jest jammerten und fid verloren
glaubten, trat ein Bauberer oder Balingo aus dem Gebiljd
am Flufufer Hervor. Dicler fagte: ,Wartet, id) WIll eud) ers
[Bfen!” Snell warf er die Rauverfarten vor jid) aus, und v=

Augenblid davauf {dvammen in den Wellen ded Flu'fed ein
®oldfiidlein Heran. Saum Hatre da3 Ungetlim die Fifdlien
exblidt, al8 e3 gierig 3u {dnauban begann. Wder flugd warf
der Jauberer die RKarien nod einmal, und fet Hing bder
Bejtie auf einmal eine Tadalfhadhre! am EhHhwvany, und in
ber Sdjady'el jang ein Viglein. €8 fang traurig und fonbder:
bar, fo baf das Ungetiim ftill wurde und den Kopf zuriids
neigte. ,TWag,“ fragte ¢3 fid), ,meine Mutter ijt geftorben,
und id Habe nidhta geioufpt davon? Ind id) iverde in cinen
Abgrund finlen, iwovon mir nie etwad ahnte?” Wihrend
es o ftill Diiedb uund den Wtem anhrelt, Ponuten einige der
Minner fid) befrelen und auj diz Seite fpringen. Tarauf
fah bas Tier wieder die Fiidlein und wolite boriwirts
va'en, aber auj3 neue bejann da8 Wigleln zu fingen, und
basd WBleft dudie | g
Mianner fidh auf di

founten. Jett fdhof das

Eelte ratten

Ungetiim mit € in dbie Fut und eilte don goldenen
Fitdhlein nadh e waren er fehr flinl. und lodten

bas Tier Dis. in das tieje Mieer Hinaus, wo o3 jammerlid
ertrant.”

ity Simba ha'te "e'ne Ge'didte mit t'elfinut-en Geften
eradhit, die aber in ber Dunfelheit nidht bemer!t rurden.
n der Grzdhlung in den e
mittern, weil {0 er ;u'ehends eine grofe Miidig-
feit gefommen mwae. Dieie Hatte darin ihren Grund, daf
P:5HS fucdhend umbertajtende Hand die Rumflajde eriwvijdht
und den gamzen Reftinhait janit in den Teefeffel entleert
Batte. Der fieifig ¢! ende SHOpFISTTel fithrte dem RKreife
eine Art dammerhafien Wohlfeind zu, fo baf alle Qider
Herabianfen uad die 2eiber geldwddt auf die Strohbiindel
rollten.

Ciwgelteilt.

Gegent ben PHerdit hin, ald die Sonne fidh in allerlei
Umbitllungen berfrod), aus demen fle BlaB und iweitfremd
Herrozblidee, Hatte dad fdmwarze Bataillon eine neue Stel-
(ung Bejogen. Wbder e3 war in der bewaldeten BVerggegend

fieben, wo ¢ alimiblifh von den feindlifhen Sfanonen
blodert, von @ , Grabenmbriern und Kicince'doffen
jeftgenageit wo.den war. Die gropen Geidoije durdbdohrien
wie ungeheure Volzen das fetz Geftein der BIidungen,
und dbie fibrigen RKaltber HAmmarten unabldijfig an den Wans
bungen Berum, wic um ihnen einen jtdhlernen Panzer aufs
sunieten.

Der Major madite mit Caflignol, der inzwifden an Stelle
bes aufier Gejedit gejesten ChHhoplain zum Hauptmann aufs
geriidt war, eine Jnipeltionsrunde.

Der Alte war iibler Qaune, Gr Guerte, wie fie durd
ben Hauptgraten dahinfdritten, jeine Ungufriedenbeit in tnur
vigen Vemerlungen.

Dic Werteilung der Truppen auf diefem Frontabidnitt
te Drgani‘ation ber Berbinde, die Wermendung der farbl
gen fdmpier file f[dwievige Dpevattonen, alles das fagte
ihm nigt au.

Gie ftanden MM unbd ridjteten ihre Ferngldfer auf die
feindlichen Qinfen. Ilnter dem mildweifen Himmel jtandet
die Fferzengeraden, {divarsen Raud)idulen zweier Feuerds
briinfte. ©dwered Ge Giifeuer brandete um bden Horizont

Jnd e8 ift dbod gut, baf wir die SHmwarzen Haben * be
merfte Caffignol. ,Denn alled Gifer, mit benen bder Geind
fie iiberfdiittet, aeht ihm filr unfere weifen Poilusd*) ver
loten.*
Major Cordonnier maf den £iupt mit einem VA4,
aud dem Wertounberung und MiBdilligung fprad). €8 war
ihm aber nidhit um eine moralifhe Distuffion zu turn. e
Hatte friiher in nordajrifanifdhen Garnijonen Dienft getan und
Behauptete, daf man fiiv Difenfivywede nur Neger bermender

Reiegsidhauplag su bringen, die bisher nur gegen Sdim
panfen und SKreofodile gefodten Bhitten. Sle befdfen feint
Dispo’itionsidhigleit, im Anlauf auf die Sdhilgengrdben v
IBren fie ihre Wejinnung.

,Gie find mic Rennpferde, die [Hon ihr Gdatten aub
ber Ridtung wicft!” ectlirte er. N

RIOLid) bliedb er ftehen und legte Gaffignol, der in fri*
voler Sorglofigleit leife bor fid Hinpfiff, die Hand auf dit
Sdulter. Ein Sdhimmer ftand in feinen Augen.

LInb bann,“ fagte er, ,fBnnen mir [Hon gugefteher, dB
dle RNeger eine faudumme Grijtens haben. Wir find mit bem
erzen bel ber SGadje, und mwenri vom Meer bis an die Alper
eine frohe RKunde bdabinfliegt, trifft fie und alle wie et
eleftrifder €dlag. Aber bdad Grdberlabyrinth der ShHwa™
sen wird von der Welle flberfprungen. Sie erjahren vor
Gott und dem Teufel nidhts neaues!”

,Sle irren, Major,” entgegnete Gaffignol, ,oon Gott ¢
3861t ihmen unjer eifrig amtender $Pater, wie Ste ¢3M
3u vergejfen fdeinen.”

(Zortiehuna folgt)

%) pollus, fprid boallh, mit gany Pursem o, wortlid
Paariger, Bezeidnung filr den m':.arlm”MM
wie unfer .Feldavcuer*
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WovT wiTde Mt Ver Epaltumg ver Partel
mm nlit', baf al8 »tumbrg erfannte
organifatorifde Berbefferungen von einigen Tcilneh

mern abgelehnt wurbden, weil fie bei der au ermwartendeit
Srcienf e S e et o

T Bur m und ed Hat Leinen Jwe
ihn durd) fiberlautes Meden veridenden zu mnllex%.

Ueberbiirotratie.

Ueber biefes Thema fdyreibt der Staatsfefretir a. D.
Or. UAuguft Miiller, tm ,Berl. Tageblatt. IJn feinen Urs
wieln befafst er fid) aud) mit den unbaltbaren Iujtdnden in
manden Kriegsgelelidaiten. Wir entnehmen baraus:

»Eine mertwiirdige Gedanfenverwirrung hat es mit fich
ebradit, bak der grofte Wiberftand, der einer Reinigung
Eu Behistden ven allen iiberfliiffiaen Gehaltsempfingern
entgegengebradt wird, Crwdgunaen foialcr Art entjpringt.
paﬁet fommen gerabeju groteste Dinge vor. Wor cinigen
Modjen fand es eine amilidie Stelle angebradt, fid) einmal
niher mit der Kriegsmetall-U.-G. ju befdiaftigen, die in
Lerlin, in der Potsbamerftrafe, cin grofes Gebaude benuft
wnd ficdh weigerte, rad) einem Vorort zu iiberfiedeln, unier
et Begriindung, die Vermaltung, und Verwertung ihrer
Bejtdnde erfordere ifre Unwefenfeit in dber Stadt. MWian
priifte mun einmal, wie groR die vermalteten BVejtinde waren
ynd ftellie feit, daf es fid) wn Waren im Werte von 100
Nillionen Dlart Handelte. 100 Millionen Papicrmart find,
todigeredinet, bei ben jekigen Metallpreifen, ctwa 8 bis
10 Millionen Goldbmar!. Die Kriegsmetall-2.-G. hatte allo
ungefdhr ebenfonicl Vejtinde wie ein mittlerer Grogbetried,
pic er duvd) 35 Leute vermalten [dkt. Die Kriegsmetall:
9 -6. verfijgte aber iiber 700 Wngeftellte, darunter 21 in
jcitender Stelfung. $Hitte man die BVerwertung der Ve-
ftinde einem gefdyidten, brandefundigen Kaufmann iiber-
laffen, fo wiitbe er wahrideinlid) in einem Halben Tag die
Bejtinde veiwerte* und das Fortbeftehen der Gicicli?dmit
jbcrf[iiliig’ gemadt haben. £

S Rcid?sqitmbeneue muf abgebaut werden, weil
per Umiang ihrer Tdtigleit rerringert wird. Das erfte,
was dbaraufhin erfolgte, war eine lange €ingabe des Perfo-
nalausidufles, in der die Fortdauer der 3wangswirtidait
aus Ridfidht auf bas beldhajtigte Perfonal verlangt wurbde.
m Jontrum der Stadt befindet fih eine Kriegsgefelfdait,
deren Rdume von einer benadibarten Vant drinaamd be-
rotigt werben. Die Kriegsgefellfdiaft weigerte fidh aber
tateqorifd), diefe Raume frei su madjen, und als fie exfudit
wurde, von ifren 12 Fernfpredapparaten cinige abiuqcben,
murbe das mit ber vicljagenden Vegriindbung abgelehnt,
purd) die Berringerung der Telephone werde fundgeqeben
paf weniger Arheiten als friifer gu erlebigen find, und bas
tiirfe im [nterefje des befdiftigten Verfonals nidht befannt
werben. Es heikt aber dod) ben Widerfinn auf den Gipfel
treiben: Cinriditingen, die jur Ueberminbung voriiber-
ehender Notftinde geldaffen wurben, ju verewigen, um den
guﬂn befdhitiigten Perfonen Gehaltsbeziine su ermiglidien.
Daju fommt bder Einfluf bdiefer Gefellidhaften auf den
Mangel an Wohn- und Viirordumen, dic durd) fie bewirtte
Berteuerung von BViiromaterialien und dergleidhen mehr.

Jedes fauimdinnijde Inftitut muf fich vor allen Dingen
vor ben_falfdhen Koften biiten, die die Bilanz belaften und
mm Defizit fiihren. Mit dem Reidhs- und Staatshaushalt
it es nidit anbers EBeftellt. Das deutide Volf Hat die Tilidht
iiber 1, feine Arbeitslofen ju unterftiigen und vor bem
Berfinfen ins Elend zu bemahren. An bdiefem Grundiek foll
nidt geriittelt werden. Will man ben Gebdbanfen einer ac-
niigenden Wrbeitclofenunteritiigung afer Ddamernd bdurdy:
fiihren, bann ift eine der VWorausfehungen Ddafiir, dak der
Etaatshaushalt vnor dem Jufammenbredien bemahrt bleibt.
Qerftedte Wrbeitslofenunterftiifungen, wie fie von ben We-
forden und Kricasaefellfdaften durd Jabhluna an iiber=
fliffige Krdfte geleiftet werden, find falihe Koften. IJMan
fann nidit fursfidhtiger handbeln, als indem man fich bemiiht,
biefen Bujtand aufrecht au erhalten. Wir brauden Ofjen-
feit in allen Verhdlinifien und diirfen uns nidht felbjt etinas
vorliigen, weil nur die Crfenntnis der canjen Gdwere der
Gituation uns bdie Mittel erfennbar madt, durd) deren An-
wenbung vielleidit eine Befferung eraielt werden fann. Wer
arbeitslos ift, foll geniigend unterftiitt werben, aber er foll
ils Arbeitslofer erfennbar fein. Mandye Heute quf die qe-
diderte Weife bdurdjaefdileppten Arbeitstrifte werden
mbermirts gefudt und fonnten niiglide Arbeit leiften, wenn
ie burd) Entlaffung vor ben 3mana qeftellt wiirden, fidy
am Arbeit ju bemiiben. Anbdere find in der Lage, eine Jeit-
leng ofne Arbeitelofenunterftitung ausaufortmen. Dazu
‘ommen inbivefte Wirfunaen auf das Ermerbsleben durdh
iberfliifiiae Gtaatspenfionire, die das Wirtichaftsleben und
ten ecingelnen afs Gteuerfubjeft ftirfer belaften, als das
hlg;rfg bie 3ahiung von Wrbeitslofenunterftiifung gefdehen
wiirhe . . . *

Dr. Miiller vermeift dann im meiteren nod) auf dbie

Jrofien moralifen Ghdbiqungen, die foldhe Buftdnde im {B_c:
folge haben und fdhreibt dann iiber bic Urbeitsmethoden in
ten amtlidhen Korperidaften:
_ . Die Arbeitsmethoben, die in unferen Aemtern iblid)
find. bliden meiftens auf ein ehrwiirdiges Alter juriid. An-
meifungen und Verfdriften iiber den biivolratifhen Betrieh,
bie bei Ausbrud) bes RKricges nod) im Kriegsminifterium
in Geltung mworen, fiihrten ihren Urfprung jum Teil auf
Friedridh den Guofien suriif. Gewik fein fhledites Borbild,
oher. mie man augeben mird, boh) etmas antiquicrt. Als
bie Herren Wilitdrs im Kriege vor die TNotwendialeit ge-
Tlg‘Ht murben, cinen iiberaus begabten Fabrifationsinges
fieur, ber ber Militiroermaltunn bei ber Einridtung und
Crweiterung ihrer Betriche unidikbare Dienfte qcleiftet
batte, entfnredhend ju Befolden, entftand eine groke Gdimwic-
tiofcit, weil der Lelreffende weder Offizier nod) Referve:
offizier, nody Profcfjor ober Doftor ober fonit ein betiteltes
Indinidbuum, fondern einfad nur ein tiidtiger Vlann war,
der amar an tednifhen Hodidulen ftudiert, es aber fiir
iiberfliiffiq qebalten Batte, fich ben Erfolg feincs Strdiums
burd) ein Eramensjeugnis Bofdeinigen ju Taffen, Mchrete
Rriegsminifter und andere Glicber der hohen Militirbiiros
fraiie fuchten verceFens nad) einer Qofung bes Problems.
Edlicklich fteMlle fidh Heraus, baf man ben Herrn nur als
Geilfen eines TWerfmeifters” bejeidinen und bezahlen
Ionn‘e. Das ift Gt Liirofratismus, mie er Teiht und Iebt.
Vpr'nlirhe fomifdye XMultrationen fiir feine Wirtjamteit auf
Jinilbehdrden mit:uteilen, bereitet nidht bdie geringften
Shmicrigleiten; aber id) beabfibtige ja nidyt, bhier eine
nefbotenfammiune au verdfientlidhen. Tedenfalls gibt es
nidts, mas dor Diobernifieruna fo dringend bediirftig ilt,
8ls der Geldigftsgana in den Behdrden , . “ -

Dr. Milller ermdhnt dann einenéﬂner eit pon ihm ges

maditen Vorjflag, drei organijatorifd) befahigte Kidpfe aus
ber Snbuftrie, bem Banf: und bem Handelsmefen mit ber
Iufgabe ju betrauen, den Geld)aftsgang ber Behorben unter
Unwend ijhen Hilismittel bes Biirobetrieh

Die von Dr. MlMer SemAngelten !Rl'\llnb‘n Befte!
in Umfange. s ift fehr au wiinfden, feine
Ror|dlage die weitgehendite Beadtung finden. as et
iiber bie Rrie :ﬁ:[cﬂldpamn fagt, das qilt aud fiir die
vielen nod begr nben militarijden Abwidelungsitellen.

uf dem Hefiplake Blelt der Gemerfidaltsbeamie Rupplad eine

Turn. nup’gm ede, in welder ex die Iumcnm:?u'inml A

Jahns Jeiten und der Jeit vor bem Welttricge den Feitteilnehmern

vot YAugen fubrte; m:,auiibt'glbn b iy
n

nlgnd.

FrangbfiiGer Anfpend anf cine dentide Funijtation.

Berlin, 8. Scptember. Dem Reidydpojtminifterium
ift Mitteilung augegangen, dafy die franzdfijde Funt:
gefedfdaft ,Compagnie générale de télégraphie sans fil.
Paris” Anfprud) anf Herandgabe der deutidhen Funkitation
G!Iuc[e cxhebt. Diefe yorderung wird damit begriindet,
dafy die Dodfrequens-Majdhinen .-G, Verlin im Jahre
1912 einer fran%ﬁﬁfd)cn Gruppe die Ausdlandspatente ded
Profeffors Goldichmidt auj Weberbriicfung groper Eut-
I:rnuuacn mitteld Hochirequengmaidinen verfauft und
Or auperdem dad Necht auf Webernahme der demtidhn
Grofitation Eilveie bei Hannover bis 31. Dezember 1914
eingerdumt hat.  Jufole des 03 Dat die frangififde
Gejelljdajt ihr Nedt, die Funtitation Eilvefe su itber-
nehnrenr, nidht andiiben fonunen, jo daj dic verfranlidy feit-
nefeste Optiondfrift verftridhen ift. Unter Berufung aunf
8200b ded Nricdemdvertrages hHat jedodh) Rranfreic) dic
dentide Negicrung von dem Wiederintrafttveten desd frag:
lidhen Vertragesd verftdndigt, und die jransiiiide ®:fells
fdaft balt fid) fiix Devedtigt, gegen, Gutididigung die*
deutjdhe Grofitation au iibernehmen.” Durd) diefe Sady-
lage ijt die Meidhdteleqraphenverwaltung, ohne deren
Senntnid im Jabre 1912 den Franojen durd) Privat:
vercinbarung ein in die deutidhen Verfehrdinterefien ein-
greifended Nuht eingerdumt worden ijt, in cine aufper-
ordentlid) fhwierige Cage gefommen, da die Groffunt-
jtation Gilveje ingwijden in den dffentlicdhen Telegraphen-
dienjt eingejtellt ijt. Dad Reichsvoftminijterium ijt in
Gemeinfdaft mit den iibrigen Neid3minijterien in eine
llntexind)xm& De8 Vorfalled, der aud) nod) dad Neidhs=
fabinelt befdyiftigen diirfte, eingetreten und Hofft, daf
auf dem Wege der Verhandlungen mit dex franzifiiden
®efelljhaft die dem deutidhen Funfverfehr drohende aus-
landifdhe Sontrolle nod) in leter Stunde abgemwendet
werben fann.

Parlament3arbeit.

S.K. Gine grok: Aftion der Redytsparteien ijt alidh im
Sande verfaufen. Sle hatten mit arofjer Bermibung und wild ge:
Tpiclfer Entrilituny durdigelelt, dak in der Landesverfammiung
wiort in Wbwejonfrit des beurlaubien Innenntinijtecrs iiber die
RNeuordnung der Siderheitopolizei verhandelt werde. Sehred:
lidhe Drohungen wurden gegen Severing und feinen Referenten
Abegg ausgejtohen, aber als dic Sadhe verhandelt wurde, ftellte
es fidy heraus, dbaR fie nidts mritsr qelan Fatten, als das AbH:
fommen von Spa fo lonal und preftiih wie mialidh ausaufiihren.
Sclbft den Deutifnationalen blich der Eniriiftunpsidrei in der
Rehle jteden und nafh drei Gelanglofen furzen RNeden murde die
Frage vertagt. Und es war mieder cinmal nidhts mit dom Sturye
res verhagten Minifters und der erhoifien Sprengung der Landes:
verfammIung.

"

S. K. Auf der Tagesordnunag der eriten Volljikung der Landes:
verfammiung ftefrn Ausjduihridte fiber Rittidriften, darunter:
Bittidrift auf Siniguna der insialiftijdhen Parteion, Neforent Abg.
$Heilmann, Aniraq Suriidfweifung. — Bi tidrift F Wicdersin:
feung Wilhelm TT., Neferent Dr Leidia Antrag: Juriidweifung.
So werden aus Unjultindigleitserilirungen unfreimillige Parla:

nentsiderse.
9uslan.

Die Metallarbeiterbewequng in Jtalien,

Rom, 8. Sept.  ,CGorricre della Sera” jdreibt, die
fosialiftiidhen Abgeordueten hHitten crflirt, fic feien itber=
seugt, daf der Sonflift der Metallinduijtric leicht beigelegt
werden finnte. Aud) der Sefretir ded Allgemeinen
Jtalienifden Arbeiterbunded Habe fidh optimiftijh ausd=
qgefprodhen.  Nad) Blittermeldungen folle die erite Bu-
fommenfunft der Avbeiterdelegicrten mit Hn Fabrif-
Defigern in Mailand ftattfinden. Der Widerftand des
tedhnifhen Perfonald unter den Fabrifangefteliten gegen
die Metallarbeiter madfe. Die Ausdfithrung der Arbheit
ohne die nitige tedhnifdhe Leitung verurfade den Ar=
Geitern grofge Sdwisrigleiten.  Auf dad ESvesialiften-
perjonal werde cin Gedentender Druct andqgeiibt, um ed
au Pewegen, mit den Arbeitern gemeinfame Sadie 3u
maden. Der BVerband der Hnqgenicnre nehme fedod den
Aeheitern gegeniiber cine ablehnende Haltung ein.

Flom, 8.Cept. Wie ,Giornale d'Jtalia” vernimmt,
hHaben die gemwerfidhaftlidhen Craanifationen Gnglanda
den Jtalienifdhen AMnemeinen Arbeiterbund num Ané-
funft gebeten itber dic Beodeutung der italienijhen Metall-
arbeiterberwequng. Wie fie erflicten, Hitten fie die Ab-
ficht, Hie italienifchen Arbeiter u unterftipen, damit dicje
den €ieg erringen fonnten.

Die Dent{dh-Amerifance fitr Harding,

Rafhington, 8. September. (TW) Nad dem ,New
Dorf Timesd” find die Deutich-Amerifaner entidilofjen,
den  Prafidentidaftdfandidaten, Senator Harding, au
unteritiigen, weil er geaen den Vilferbund ift und be=
abfidtiat, nad feiner Wahl mit Deutidlaitd cinen
Conderfricden zu {Hlicken. Tic CTroanifation wird von
Sem Deutid-Amerifaniihen Bund geleitet, der auf jeincr
[eten BVerfammlung in Legato die MnteritiiBung Har=
dingd empfahl und eine Taqedordnung annafhim, in der
¢8 unter anderem Beifst, dafy Miticl und Weqe gefucdht
werden miifiten, mit den Jren in Amerifa 21forimen=

guwirfen.
Gport und RKdrpernilege.

Raumburg. Arbeiteriportveranfialiung Das am
Conntag Bicr abgehaliene Arbeiter-Turn: und Sportfcit auf der
Pogelwieje war das exfte qrikere und aemeinidaitlidh ausgefiibrte
&eit et Biefigen Leibesiibung beireibenden Arbeiterocreine. Der
von der Mittelidhule ausgehende Feftsug fekte fidh :ufammen ous
dem Naumburger und Alfenburger Arbeiter-Radfabrerverein mit
ihren jhon qejdmiifien Radern, einem Trommler: und Mufit-
torps, der Sciilerinnen: und Damenabieilung mit iheen fleid=
@men Tuentojtiimen, Sdiilerabteilung, den Jugendlidien,
€

der S

uiboljpielern und fonjtigen Mitaliedern der ,Freien Turners
fheit. s jolgten bdie drei fosialdemofratijdien Jugendoereine
mit einer grogeren roten Fabhne, wclde einige Cltern per Sdiiler
und Sdiilerinnen topiiden gemadyt hat. Die benadybarte Merten:
darjcr ,Jreie Turnerihaft” mit ihrem Trommlerforps und der
Gdjiilerabteilung hatten den langeren Weq nidht geident. das Feft

3u bejudyen. Der hiefige jtart bejesite Bandoniontlub liek nun fiir
bi folgend, itglieder Des 1. Rraftiportvereins und dem

g_aller il
i vereinfachen und au mobernilieren.

e nody folg Ditglie!
Supbaltiup ,Sportfreunve” ibre flotten Wiaridmweifen ertdnen.

tupl gen treibenden Urbeitern in dem
oatetlundijden Turn: und Sportvereincn jprady er einige trejjende
Worte. Dier wire ein leines uber dody fehr bemerlenswertes
Lortommnis ju ermihien, wo ein Herr bei dem Fufballmettipiel
erit fragte, ob bies nationaler ober Arbeiteriport wire. Nadh ver
Auslunjt, dak es fih Hier um Arbeiteriport Handele, Hatte der
betrefjenbe Herr nidyis iibrig fiir diefen, WUllo ein Jeidhen, wie
bic biitgerliien Turn. und Sportvercine bei dicjen Louten ans
gcfeben werden. €s ift hier wobl ein einjelner Fall, der in bie
Oeffoutlidgleit dringt, aber bie gefamte Viaffe ver |, befieren™ Leute
fieht cbenjalls die biirgerlidhen Turn: und Sportvercine als natios
nele Bereine an. Darum, ihe nody fernjtehenden Arbeiter in dies
fen Biirgerlidhen Wereinen, wendet endh ab und fudbt aud auipers
hialb der Arbeitsyeit eure Intercijen gemeinfam mit curen Wrbeitss
ilegen ju verireten. Die nun folgenden Waficnjreiiibungen
wurden im aligenecinen gany qut pon den grofen und ticinen Tue-
nern und Turnerinnen ausgefihet und den 3uidaucrn ein idines
Gelamilild acboten. Naft alle Ixilnehmer betciliaten fich am
Dreitampi, weidier aus Weitiprung, Steinjioken und 1
Lauf, reip 800-Vieter-Lauf bejtand. Die Sieger in der
warcp Karl Radegaft vom Kraftiportvercin, Osi
Gojed, Crid)y K e il von ver ,Freien Turnezihait’, K
vom Sraftiportverein und Kurt Neuman n- Merten . 3%
ber Mittelitufe waren es Martha Pfeil und Clia Lehmann
von der ,Freien Turneridait”, Cenjt G ¢ i d ¢ - Wertenvorf, Luife
Nakerfe und Martha K nopf von der ,Freien Turneridaits
JIn der Unterfiufe fiie Schiilerinnen JFrida Kriiger, Anna Grife,
Gertr. Borlid), Jlie Tatob, Gerir. Hejle, Louite Reh, Gertr. Lippert,
Pinna Klanjer, Gertr. Grife und Gertr. Donath, jamtlid) aus der
yoreien Turneridojt’. In der Unterftuje fiir Schiiler Werner
Lauterbad), Artur Hiirtel, Karl Reinhardt, Willy Hadvede, Frif
Reinhards, Willy Konig, Kurt Leifling, Alfr. Jenkid, Karl Dicle
und Rud. Voigt. Nady dicjem Dreifampi fanden BVercinsvoriiihs
rwngen ftatt, fo fiihrte der Altcnburger Radjabhrervercin einen
gut gelungenen RNadreigen auf der Krajtiportocrein seigte
didt gedrongten Vienge mnaﬁimpf:, die Jugend und die Schii
rinnen die jefst fo belicbten Singtanye, Sduler und Saiilerinnen
(iniﬂc Turnjpicle. Den Sdlug tn den Aujfiihrungn maden die
2. Supballmannidaften der ,Sportfreunde und der |, Freien
Turier)Hhafi“ mit cinem Fufballwettipiel, wobei das Rejultat
3 :1 guqunjten der Frei:n TurnerifHajt mar. Bei dem am Vo=
mitiag itatigejundenen Fuiballwettipicl dr 1. DVianniGajten der
Feiden Pereine war bas Neiultat 1 : 2 quguniten der ,Sportireude’s
Bei diejer Gelegenheit wire cinicen Fupballjpiclern cine beffere
ergicheriihe Selbitzudyt au empiehlen.

Sieueiie adridten und Ielegramme,

Der Bittellandianal,

PBerlin, 8. September. Amtlid). Geftern vormittag
empfing der Neidhsfangler im Beifein ded Neidh3vcrfehras
miniiters dic Wirklidhen Geheimen Rdte Boden, Kod) und
Minifterialdireftor Miingel, die namend der Regicrungen
von MnhHalt, Braunidmeiq, Brenten, Tldenburg, Sachijen
und Thiivingen die Witnjde Oeziigl. der Frage der Jort=
feung ded Mittellandfanald vortrugen. E€ie baten die
Neidh3regiernng, die Kanalfrage ald eine Sadie ded
Neidh:8 zu Detrachten und fdon vor ebernahme Ser
Wafieritrafien auf dad Reidh die Vorarbeiten und Vla=
nungen fitr die Fortfithrung und Vollendung ded Mittel=
{andfanald in Angriff 3u nehmen und dabei den gefamten
dentidhen volf3mwirtidaftlidhen Intereffen und indbejona
dere d r Vedeutung ded mitteldentihen Induijtrieqebicted
durd) Beriidfichtiqung der Voridldge fitr eine fiidlide
Qinienfiihrung mit Aujdlnf an Bernburg—Leinziq Redh=
nung ju tragen.  Der Reidh3verfehradminijter Letonte
unter Billiqung ded Neidhéfanzlerd, daf die Neidhsregies
rung frei in ifren Entidliiffen fei und unvoreingenoms
men und objeftin an die Pritfung der Projefte Horan=
gehen werde.  Die Mngelegenheit joll nad) MiglicdhEeit
bejdlennigt werden.

Rudolf Moffe +.
Berlin, 8. September. Dr. h.e. Rudolf Mofje ift
Heute BVormittag im Alter von 77 Jahren auf feineny
Rittergut Shenfendorf geftorben.

Der Krieg im Often.

Ndnigdberg, 8. Sept. Jm Sumwalfi-Gebiet, nordlidy
voit Sofolfa und bei Kamenes-Litowdf drtlidhe Kampfs
bandlungen. it der Gegend Grubeidom Halt die pols
nijdye Verfolgung der Armee Budjenny an.  Tejtlidh von
Qemberg dehuten die Polen ihre Wnqgrifidfront mweiter
nordlidh and und iiberjdhritten gwiiden Kamionfa und
Bust den Bug. Gegenangriffe der Bolfdhewiften bei Bust
und Sradne mwurden abgewicfen. Dageqgen mufte die
polnijde Sront awifden Chodorow und Rohatyn Furitds
genomuien werden.

Der englijdie GewerfidGaftdfongref.

Londos, 8. Ceptember. Der Gemerfidhaftdfongrel in
Portdmouth nahm einjtimmig eine Entidlifung au, in
der exflirt wird, daf die Forderungen der Vergarh:iter
angemefjen und gereeht feien und dak ihnen jofort jtatts
acgeben werden miifte.

Y M G A S Pl
Qebensmittel-RKalendeor,

Gtiidtijdier BWertonf von Kalao an Haushalte mit qels und
an Andi ideinen, fernce an alle $S0uchalte
Yrmee-Ronferven mit reidlid Fleild, Mildpulver und Vohinen
mit Fett in der Talamtidule am Freitag. Iugclafien sum Ein-
tauf merden hie Inbaber per Lebensmittelideine mit den Nummerd
40 001—43 500 porm. von 8—12 Ubr und 43 501—48 000 nadm.
von 26 Ubr. Gegen BVorlage des Lebensmittelidheines tinnen
an fede Perion der Houshalte mit gelb und blau umrinderten
Qebensmittelidieinen 100 Gramm RKafao sum Preife von 3 ML,
ferner an jcde Werion aller Haushalte 1 Doje %rmcc:ﬁnnie‘rnen
mit reihlidy Flei'd) aum Preife von 6,50 ML, 100 Gramm Milde
pulver sum Preile von 1,60 ML und 1 Doje Vohnen mit Fett
;um Treije von 1 INE. abgegeben werden. — Abgesiibltes Geld ift
bereit su balten. °

Hithneraugen
) Hornhaut,SchwielenuWarzen
B beseitigt schrell, sicheru.schmerzlos
< Kukiroi1000000fachbewéhrt

Preis M 3.00.Jn Apotheken u.Drogerien erhiltiich

Drogerie Kreyer, Lindenstr. 55, Drogerie Rriligen Nachf.
Onigstr. 24. Drogerie Schulze, Bernburgersir. 32.

erantwortlidy fiir den redaktionelen Tetl: Paul Tdumel; fir den Anjeigens
Jeil: Wi lhelm Herjig, beide in Halle. Drudt und Berlag der BVolksitimme
@.b.m H. U ®r. Ulri iz, 27,
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im 1. Film der
Serie 1920/21.

Arnold Riedk

indem or|f1n1kn
Lustspiel in 2Akt. »

Beglnn 4 Uhrl

Lelpzigersirasse 88 ummmmmmmim Fernruf 1224
e

LOTTE NELUMANN

»Die Gliudksfalle”

Schauspiel in 5 Akten nach dem Roman von Fedor von Zobeltitz. — Vorfuhr.:

4.20 6.30 9.00

Arnold auf der Brautschau,
Vorltthrung: 4.00 6.10 820

Wodhentags kleine Preise bel vollem Programm !
Eintrittskarten haben nur am Tage der L3sung Geltigkeltl

ADb-morgen!

Alte Promenade lla TR Femruf 5738
A A :

2 HENNY PORTEN

E im 1. Film der D]e qoldene Kl‘Dne

Serie 1920/21.
Scheuspiel in 5 Akten nuh dem lnmn von Olga Wohlbriick. Henny Porten.

bel tritt hier in ihrer Olunlrnlll oul Mit Meh!
+ 4.40 6.50 9.10

mennt man dl:u: Film ihren erlollrolcluun und besten.
Hilde Worner 5.l sichnomises Rames-Sorie von Evat oot
I.Sireich: ,Lotte als Schulsdhredk” E'57x" =: worhesveriomer

in3’k.
Beginn 4 Uhrl

Vorfu!

&

fl =1}

5 Ab Freitag!

G s Im Raunsche der Milliarden.

Fernruf 4681

Richard Eichbergs gewaltiges Monumentalwerk:

et Fluch der Menschheit*,
F 2. Teil. "%

HAbenteuer-Film in 5 spannenden Akten.

Urauffiihrung fiir Mitteldeutschland.

Vorfuhrung: 4.45 6.50 9.00.

Sonntags und Wochentags
Einlass 3'/2, Begiun 400,

Karlchens ndchtiicheVerirrung.

Lustspiel in 3 Akten mit Victor Plagge in der Hauptrolle.

Bei Einkdufen™

bitten wir unsere Parteigenossen und Leser sich stets auf die
=———— Inserate in der ,Volksstimme* zu beziehen.

Frei* n:' den 10. Sept,
Ant. 7! , Endelt)‘ ,Uhr:
. Rlaus.
Sonnubend
Als ich noch im

Walhalla-
Lichispiel - Theater

Frettag, den 10. September 1920

Erdffnungs - Gala - Vorstellungen

= Flii 'ellﬁﬂe.

>

| == Der billige Ve

[Endepols

Halle a. S., Grosse

R

Winter-

Mk. 125.— 175.— 225.— 275.— 325.— 375.—

Ulster

rkauf geht weiter

8 Dunker

Ulrichstrasse 19—20.

%_-

‘!Imllld;e %ekannmamuuqeu

l H Bitterfeld “@2@|
$ekanntmadzung

cabe der Brotkarten erfolat in Jukunft wBcents
qQ d:cn Rnnimhnule Rm[u[tmﬁe 67, gegen

fiir die !‘e,ukc l—o Donnersteg von 8—12 lﬂv!
.o Sl
»' 6-8 ﬁtrﬁnﬁ » &—12 »

. »n 9—10 “

Qc wird ausdrildkiidy hrlnf ihgmh{en bak
die ﬁnrnnnnenube nur an den obigen Tagen flaits
findet. ecin nadjirdqlidies Abholen der Narten in
ber hiejinen KRartenausqabe (Rathaus, Jimmer 3,)
kann nicht mehr erfolgen. Sdulofidtigen Rindern
waden karten nidyt

Bitterfeld, dem 6. September 1920,

Der Magistrat.

I@Z@" Weifenfels ﬂml

Mnaiiltiqe Neifebrotmarten.

s wird darauf aufmerkfam gemadyt, daf Ddie RWeifes
Protmarken

Serie a 8. 36—9% zwoo
b 81—86. 88,90 !Rl 2 00[
c 8|-53 mx-m'

—90 ﬂ 2600127000
l Bl 85 87—50 9r. 2eom—z1ooo

® 8188, 90 RNr. 26001270
'ﬂr umaiiliia rrlhm worden find. 5Mm und &hbhn
‘hann auf diefe Marken. audy wenn fie fie urrkbnulm mht
Wrot beliciern jolltex, ke Mehl gugeteili werl
Weifeniels. den 7, September 1920.
Der Maalitrat —

empfehlen wir
Sdiveibhefte, aroje und fleine Notiz:
biidyer, Loidblitter, Tinte, Fevers
balter, Bleiftifte ujw.

Budhondung Bolhstimme,

@r. Ulridyjivake 27,

Bolksbudihandivng Raumburg 0. 5.,

fidlmafdyinen

feparatur - Werkiiatte fiir Rahmajdinen.
Karl Méller, Sdineerstr 1. %

gir unjere Spulkinder

Prinz Kuckuck’

frel bearbeitet nach dem gleichnamigen Roman
von O. Julius Bierbaum. In den Hauplrollen:

Conrad Veidt, Magnus Stifter,

Toni Zimmerer, Marg. Kupfer
u. a m.

Der Hausknecht, mein Kompagnon.

Ein lusliger 2-Akfer.

Jllustrierter Wochenbericht.

-

Beginn taglich 4 Uhr, Sonntags 3 Uhr.

Das allen Hallensern wohlbekannte ,Walhalla® ist

jeizt als moderne Lidibild-Bithne eingerichte! und

erdifnel mit dieser Gala-Vorstellung dem Publikum
seine Pforien.

3u Geldentstweden Alt -Metalle

TR kauft z hh. Preis.
ur @rgdngung Jhrer Gebr. Plato,
mu'mnn empieen  wit Gr. Brauhausstr. 29.
Bre nad) lonaer Jeit jefst mieder
in neuer Auflage erfchienenen
guten Momane beliebter

{@itpen  ecingemadyte Friidyte u(- n: Berderben

ermendung wo:

echiem Pergamempamer.

6323.
OB 8 R, T 0 B8 09, 930 9 P00 150 .‘.*’1.»"}..(’}.’

in alter guter Qualitat |u fritherem %nﬂe von Mk, 150~
Meter.

3. € Heer,
S geb. 21.60

Anfidits~ Riinfilers Godjzeitss,
Yeelobungs-, u. S-burtstags~
Rarten

empfiiephit
Buchhandiung Voiksstimme,
®r. Ulriditrage 27.

Volksbuchhandiung Naumburg,

Marienjirage am Markt.

R T T R T T )

Un “"?’,. Wafiern ®rofe Uirichitrafe 2 aumburg, Mart

aeb. 21.60

Hausfrauen

lnmhanﬂlnnu mlmnmme lnll:mnannlll

Aﬂn!ul( Stra i. . "
® Ker » in allen Gréssen. Ranln' u¢ Dauerhatfte
Oie Umlhief a¢b. 31.20 ﬂ ry m
PBarbuffe,

I | Gafenfelle|| Briefasel
Carl Briger, Leder
> im Gehatien Steianeg 4S. farbt {dmar; = pees_
bl aeb. 10.20 ermfstrﬂﬂawt Farbersi , Union.* | stien talageh

Oa'g..:- Subdermann. | Ammengoy’ Boinbglat) |~ "7 OO, sehr preiswel
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SPartel- Angelegenseiten.

Begirtdoorftand! Freitag, ben 10 Geptcmber, nadys
ttand 4 Uhr Sibung im Parteib:

Refjerentenverciniqung, Swdﬂte Rulammmtnnn
onnerdtag, abendd 8 Uhr, bet Wilddorf, RKarlitr. 14.
Genoffin. Roppert  foridt itber Mittter und

riea; 2. Bortran ded Genofien Wagner. Anfdlickend
e S'lnsfvmdn. PBarteigenoffinnen und -genofjen find
(& Gijte freundlidit eingeladen,

Difritte 17, 18, 18a und 19,

m Bereinslotal Emmer, Cidendorff: und Ridard-Wagner-
e, findet filr die Witplieder obengenannter Diftrilte

i

alle, Q;umcg, 9. Gutmue:l'n.o. ‘ g“lﬁﬂ¢ am' ‘Bolksb’ﬁmme.

feldbit ublkml
geftellt, ein: Qegitt ion witd nidt
balb aud) ohne Belang, ob bdle Ablieferung in ber bdmt-
aemelnbe ober an einem anbderen Driz gefdieht.
Fiir wen gilt dbie Straffreifheit?
Das Ge!eo ﬂd)ett jebermann, her in ber Beit vom 15.
z Ml fen fert, ober
ber \{ Straffretheit
3u ivegen unbefugter llnelguung hmle wegen Buwiderhand:
lnng gegen bisher erlaffene Boridriften ilber bie lBaﬂc)mb-

7 Was gefdieht mit ben abgelieferten Waf-

Qle abgelieferten Waffen werben bet der Wblieferung fos
fort im Beifein bdes leberbringers bon einem WBeauftragten

stag, ben 9. Sept., abends 8 Uhr eine Diftritt

Tagesordnung: 1. Bortrag des Parteifelretiits Genofjen

t jiber: Die Nostaner Bedingungen und die U.6.9.D,
fationss und Jeitungsiragen im Diftritt.

Das Crideinen aller Vitglieder ift notwendig. Gifte wills

cin HrbeitersJugend. Am Freitag 7 Whr abends
fich bie Genoffinmen und Genoffen im Jug.udheim
rliit. €in Genojje wird einen Beridht von Weimar
Wm pitnfilided und gahlreides Grideinen bittet
Der Borftand.
Freier Singerdor.’ BVereindlofal ,Jum Schult-
W\r{ebur er Strafe 10. Morgen, Freitag, abend
Singcjtunde. Bolzahliged Erideinen der
jesbrider it ummcnbnn. Dex Borftand.

$lus Dem Glavtleels.

Halle 9. September 1920.
Sidilinien fiiv die Woffenablieferung.
Tie Pafjfenablieferung hat in Palle im Artillerie-
tepot, Barbarajirage 8, zu erfolgan. Das Depot ift tags-
oer aur Wafienabgabe gedffnet.
abe RNidtlinien find fiir die Waffenablieferung su

handa
ng die
Craten
iitey

1 Wermufabltefern?

g Allie erung it jedermann verpfliftet, ber Militdrivaffen
fe ji hat. LVon der Ablieferungdpflidht ausdgaid)lofien
& bdie Angehirigen dec NReidhSwehr und diejenigen
n bie die Wajfen zur Ausiibung ihres Verufs fiihren.
e Befiy eined Waifenjdeind oder Jagdjdeins entbindet
ot vor der Ublieferungdpflidyt.

omiiffenbie Waffen abgeliefertmwerden?
Waffen milffen bei den bon den Gemeindebehirden
3 eingeridyteten Abliefarungsitellen abgeliefert wer-

ber Ubliefer gemadit. Sie werden fo-
bann unter ftd "\ Auffiht ab portiert und der Bers
nidtung in bden {{ n

Wer unterliegt der Anmeldepfligt?

Der Unmeldepflidit unterliegen Bereinigungen, die felbft
ober beren Mitglieder in bdiefer Gigenfhaft Militdrmaffen
ober Munition im Befig oder Gemwahrfam haben. Die Vors
ftinde oder Qeitungen folder Bereinigungen find verpflidytat,
bis gum 1. Dftober 1920 ‘bet den auftindigen Sanbes: baiv.
Besirlsfommifiaren Meldbung zu erjtatten unter Angabe des
Drtes und bder Art der Unterbringung foiie ihrer Bahl und
Art. Ort und Jeitpunlt der Wblieferung bejtimmt in diejem
Falle der Reidyslommiffar,

Der gleidien Anmeldepflidht unterlicgen Sager von Militdr-
waffen und von Munition die fid) im Belis oder Gewahriam
von Privatperfonen oder i}itmcn Definden. AIS Qager gelten:
a) bei ®efdyiigen, Mi ern, Mafdinen=
gewwehren oder Widplncnpmolcn 1 Stiid, b) bet ®ciwehren
obec SRarabinern, bei ober ® h aten
insgefamt 10 Gtild. ) bei Gefdiigs und Minenmoverfermunition
20 Sdufs b) bet Handwaffenmunition 500 Patronen. Aud
in diefemt Falle Hat die Anmeldung unter Ungabe bon Art
und Jahl, fomwie des Ortes und ber Art der Unterbringung
ber Waffen Bbi8 zum 1. Oftober 1920 bei den auftdndigen
fanded: bziw. Bezirtsfommijjaren zu erfolgen.
Sager bon Privatpecfonen und Firmen befteht neben der
Unmelbepilidt bdie allgemein bvorgeidriebene Ablieferungs-
pilicht bis aum 1. November 1920.

uf wen ecjtredt fidh die Anzeigepflidht?

Jebermann, ber von Wajfen- und Munitionslagern (ver-
gleide voransgehenden 9Abjah) Kenntnis Hat oder erhdlt,
ift verpiliditet, unverziiglid dem jujtdndigen Lanbdes: bw.
Bezivtsfommijfar mit Angabe des Orted und der ungefihren
®rofe deé Qagers fomie ded Wefigers ober Gewabhrfams:
infaters Anjeige au erftatten.

Was gefdieht mit mlbz:tedjtﬂd; nidgt
abgelieferten Militdrwaffen?

Militdrwaffen, welde nidt innerhalb der feftgef Fri=

Die Perfon des llbsebmbm oitd nidt kn-
@8 it Dei

Fite  diefe |

4. Sahrgang + Nummer 212

5. bu Bffentlid von elue: mm[d)enmenge ober wer dburd
ung ober ober Bffentlide

Cdaunftellungen bon Sc[)rlften ober anberen Darjtellun=

gen zum lngehorfam gegen dad Gntivajfnungsgefes odetr

ble auf Grund bel Gunna"nungagﬂmea erlafjenen Ane
it bes fars auffordert.

Reunes fiber ben Stenerabsug,

Der Reidhsminifter der Finangen hat die Giiltigreit des § 1t
Ter no:lm'i(qen Seitunmunqen aum Lohnabiua vom 28. Juli 1920

iibce pom Ctenerabiun vers
ltmgm bis (Enhe Gcntcmbu 1920. Der § 1b Der vorliu-
figen Beftimmungen lautet:

n Betrieben, in denen mehr als zmw
m(}me: fténdig beddftiat find, fann der Arh
vernehmen mit der Betriedsvertretung bis sur
1920 an Gtells der gemiif § 1 ALY 1, 2 und &
Taffenden Betrige die folgenden I)utd)[d)nm;bctr ige
abaug freilajjen:

1. Bei allen in dem Betriebe it & n i q befddftigien Wrheit.
nl(;mem biz nidht bauernd von ihrer Ehefrau ne nt leben
ober au Deren Haushaliung minderjdhrige Kinver

a) im Falle der Berednung des Arbeitslohns nady Ta¢
ein Betrag von 12 Mar! fiir ben Tag,

b) im Falle der Berednuny des Urbeitsichns nad) Woden
ein Betray von 75 Mart fiir bie ‘H,(nrhe.
) im Falle der Berednung brs Arbeitslohns nay Mona-

ten ein Betrag von 300 Mart fiir hzu ¢
2. bei afllen iibrigen in dem Betriebe ftindig ©
Arbeiin:hmern
a) im Falle der Berednuna des Arbeitslofns
ein Betrag von § Mart fiir den Tag,
b) im Falle bex Beredhnung des Arleitslohns nadh Wodhen
ein Betrag nop 50 Mart fiir die Woche,
e) im Falts der BVerednung des Arbeitslohns nah
ten cin Betrag von 200 Mart fiic den Vionat.
Der jehnprojentige Abug ift nur non dem NVetrag
rorgunehmen, um den der Arbeislokn die in ABJL 1 beycichneten
Durdidnittsbetrige iiberjtei g t.

Reine !nelmnnrleneu filc Boynhausbanten.

Wir werden um Aufnahme foloender Mitteilung des Rea.
Prifidenten in Merjeburg an den Magifteat gebefen:

,Wie mir aus Cingelfillen befannt wird, baben einselne
Bauh:xm im Bemaum auf die Gewdbrung von Reidsdar-
Tehen bereits obne dak ibnen eine

fhriftlide Bufi und ein formeller reditsverbind.
lidger %ﬂhllfebcid‘clb erteilt worben ijt.

Mit RNiidfidht auf die ungiinftige Finanslage des Staates ijt
bas BVerfabren bedentlidh und Haben fih) die Lauberrn die Fols
gen felber jusuidreiben.

addem der Herr Minifter durd) Crla vom 2. Augujt —
IT. 13 Nr. 582 — angeordnet bat, bak feine B|efdeide auf
Neidsdarlehen nu'ﬂt umu nmben inﬂf“ und allﬂ mir nody
sur DBerfiigung aut bat, erjude

hiftigten

nah Tagen

Monas

L unterb:mgung in orteiiblider Weife behnntgegcbm

Wann mufp abgeliefert merden?

Jeit der freiwilligen und ftraffreien Ablieferung ers
y vom: 15 Ceptember bis 1. November 1920.
Gev erhdlt eine Pramie?

Pramie erhdlt derjenige, der in ber Jeit vom 15,
¢ bid gum 20. Dttober Militdrvajjen, Teile von
1 oder Munition abliefert. Die Pramie wird pro Stiid
ioeliefarien Wajfens oder Munitionsact bei der Wbliefes
13 jolort bav bejablt nad) einem Tarif, der nod) allgemein

henofjen
U,

eht dem

Pel!
Solinget

Remefis, en wird.

ind fat, im eine bejdyleunigte Ablieferung Herbeizufiihren, wers
iger von en Gtiidprdmien vom 15. September bis
en, weil Wy 3 I. in voller $oHe, vom 11. Drtober bis
33 ?m‘}“' dlieRlid nur jur Hilfie qewdhrt merden. Bom
en Teine 0 1. November werden die Wajfen lediglid) an-
t Haben, B n, eine Pramie fommt jedod) nidht mehr zur Aus-

rden.

ften oder abgelizfert werden, \'lnb vom Reidys-
fommiffar oder ben vbon ihm beftimmten Stellen ohne Gnt=
fddtigung al8 dem Reid) verfallen zu erfldren.

11 Wen trejfen bie Strafbeftimmungen des
Gejepes?

Mit Gefdngnis nidt unter dret Monatzn, mit Geldjtraje
bis 3u 30 000 Marl, in befonderd fhweren Fillen mit Judt-
Baud bis au 10 Jahren wird bejtrajt:

1. wer nad) dem 1. November Militdrwaffen unbefugt
in Gemwahriam Hat oder bder ihm obliegenden Unmelbde=
pilidht bis gum 1. Diftober nidht nadgefommen ift. (U
Jnbaber des Gewabhriams gilt aud der, in deifen Wohnung,
®ebdude, auf deffen Grund und Boden vder SHiff fidy
Militdrwajfen mit feinem Wiffen befinden.)
yeer Pen bom Reidsfommiffar ober den Landess bezw.
Bezirfsfommiffaven auf Grund ded Cntwajfnungdgefeses
erlaffenen Anordbnmngen zuwiderhandelt,
swver feiner Angeigepflidht nidht nadfommt,
wer nad) JInfrajttreten des Entwajfuungigefeses ohne
Genehmigung dbed Reidsfommijfars Militdrivajfen Hers

[

#s 60

id b aud) dortjeitig dafiir Sorge tragen au wollen, dak
teine Bauten obne gefiderte Finanaierung in Angrifi aenom-
men werden und die Bauberen dariiber aufsufliren, dak fie bet
der [dlecdhten Finanslage des Reidies und GStaates etwa im
nidijten Jabre auf feine llme!ilutnnn rednen fonnen.”

ﬁmtm:ﬂuﬁgaﬁeheuw
olgende Srraen besm. Sirakenteile werden oum 13, Sevt
1920 ab einer niber genen Marfenausgabejielle zugeteilt:
und Gr. Gojerfiraie, 3ietenjtrabe, Seydlifitrake, Leo:
nnlbnmse, ‘.'\cfmnmbt
von Der 18, an die 19. Mertenausgabejtelle (Reilitrafie 47),
2. TMMolttejtrake, Yorljtrabe, Kurfiirjtenjtrae, Reilite. 133
und 122154
ven der 18, an die 16, Yusgabejtelle (Reiliteage 8),
8. Giitdenftrabe
son ner 29, an bie 17.718. Musgabejtelle (Sudw. Muderer-Sir, 26),
bis V. Atwtm;\'lm 3¢
nnn Z*rt 26. an Dic 7. Unsgabejtelle (Wormliger Sir, 113),
Mormliger Strae 13—108, Ludmwigftrabe, MWeajdeider
it'n' c, Wittefirabe, Hivsiger Gtrake, NMontoenitrae, Tholude
ftrake, r}*muu«umk: Stlabtgutwen
von der 5. an Die 7. Nusgabejtelle (mdrmmu emm 113),

ie wird abgelicfert? ftellt, anbietet, feilhdlt, verdufert, erwirbt oder ihre 6. Ritterjtrabe, Javfenjirabe, iilershof,

ift nidt erfordeclidy, daf bder Befiger feine Waffe WVerduferung und ihren Criverd vermittelt, von ber 1. an Dic 25. Uuspabejtelle (mﬂunrﬂ# 16).
hatonfes - : ———— S a— ——— - F————T - — )
onferen; in vorgeididytlichen Jeiten ftattiand, Bat fich jein Kultus in | als Vrojde, als Anhingiel, anj ERmam uiw,, jei ¢s verazbeiiet
—t—l emﬂmm H:. gu{e“uul&- mandert Landern bis auf den Beutigen Taq <rhalten, Ich per: | im ovalem Reifen oder im Kreis, im Dreied, im Vicwd, jei es im

Bon PHhilipp Sheidemann.

& vor ctwa jehn ober jwilf Iahren in einer Parteis

coenieit in $Holland ju tun Datte, war gerade mein ver-

Jreund H<nri van Kol von ci iner Neije auriidgefehrt, die

cder cinmal nady Japan und Indiei qefiihrt hatte, wo

er jdon viele Jabre im ﬁnlnnialbimn ber hollandijden

ng mhg u;wucu war. Wir jafen dites Abends in einem

nt im Kreije pon <inigen Freunben und

Hiden Viahle, als der wohlhabende van
und ben Damen {leine goldere Glii

fie durd
in fnue

abidynitt
er farbl
a3 fagte

auf bdi¢
- ftanber

euctds By yon eigenartin acflliger Foxy
gnn:ant et mit iy-imgebradyt hatte, in fr\ll'mb
ben,* bes immier wieder, baj
er Feind

,ﬁ war nidis
118 id)malcn
n Kol in Genj

3 *) bem
A% als das |

n Retjens. “lls i) Ende ‘Kun D I

et ‘-!iﬁl', t juwiammentraf, fagte id) fderzend 3u ﬂ‘m, bak er eimm
G8 “é’ tiua Mmit dem von ihm aus dem ferien Often importierten
tun. €2 3 angeridytet Bdite. Bei uns trage jelt jeder Antifemit
etan und Is 3eiden germanijhen Abtammung  und

rendett

nafen Gefinnung. BVan Kol lachie aus vollem Halfe,
en fefen.

br'brod) mir eber dann, Hatentrenz Naheres

 Sdyim

en feint

jbent ver en Wodben hat mir non Kol ein Heines, goldenes

ftijtet und ver aus dem Haaq gefdidien liebens:

ntnr{~cncn Angaben bei ‘efn,v,f. Die

flingft in Weimar den von Dder arbeiten-

am Denfmal Goethes und Sdjillers niedergeicgten

Flen Baber, vermutlich um ihre qermani'de Gefinnung

v‘ bvhmbcm Baber mid) an pan RKols Foridungsergebniffe er-
e ich Hiermit der Ocffentliciteit unterbreite.

*

3 s geheimnisvolle 3eidien, das non ben eincn als #tn
538 )cn. von Dden anbeten als Diagramm bdes erofetiffHen

hismus angefehen wird, war in den Iehten Jabren Gogens

n tudien, die au widtigen Cntdedungen iiber meit juriid:
e Cpoden et Nenjdheitspeididte afiihrt haben.

¢ MName ,Cmafiita” ijt aus dem Gans!m abgpeleitet. aber

& allen Qdmdern und

tten aub

t in friv
auf bit

®ott e t, mie wir unten fefen mx in
ste gamd wo man Ddiejes Jeiden mm'm_ Man findet bas
, vom dem man [id et meder U R

nod Bede:
it, idon 13 Jabrhundeste oot Chrifii, u(o lmmahiorr'
dianer cver als ®ammafecuy der Griehen. Es ift in der
Welt verbreitet; pon China bis Pern, von Jsland bis
tila. Obgleid dieje Uusbreitung im weieutlidnn fdon

yodrtlid

fonlidy bin dem 3eidien oft auf meinen ojtajiatijdhen Reifen be:
gegnet und habe es bejonders in Japan verbreitet gejunden. Abxr
aud) in Indien umd in Curopa, und swar bauptiadlich in den
flanbinaviiden Ldndbern, fand i@ Spuren des ,Swejtita. I
traf es tn Sdweden, Tngland, Shottland und Irland; aber aud
in Belgicn, Deutidland und Frantreid), der Shmeiz und in den
Donoulidndern.  n Velgien Dbegegnete i) ihm in  Ctiennes
(Hainaut), in Anthee (Nanmr), auj den Jicgeln von BVauicn aus
romijdher Jeit ynd verbunden mit dem Lothos aui Grabitellen
eines rimijGen Kirdhhofs, der vor einigen Tahren in Juslenville
bei Pepiniter nidedt wurde.

D ichen war alfo in ganz Guropa vecbreitet und zwar in
Yen veridhicdenfren Cpodjen. Wit fanden es in vorgeidich:lichen
Jeiten wdhrend des gonzen Jeitalters der Tongejike und fpdater
wicder wihrend der Epodye der ,Nadhabhmung griedijdier Wiinzen.
mr Name ,Swaftila* ift juMmmengeicht aus , Swafti und

i n:ber aus ,Sw* (gut) und dem 3eitwort ,ajti
nt

aﬂe ¢it als ©
ijt ,,‘,Uumll wake
Loillommene w
®liict bedeutet.

Das_,Cwaltita” fdheint in ben legten Jabhren wicder aufzn
Ichen. Tn den entfernteften fowie benadybarien Lindetn mar es
als Jeidycir de: dwunidies und in crweitertem Sinne als eine
NArt Garantig fiir Glid und qutes Gelingen weit verbreitet.
Ueberall vermandte man ¢s als Amulett oder Talisman, oder als
Baubermittel dHes den Criola fidern jolite. €s verbiels gutes Ge-
lingen, Meidhtum und Geniiffe.

Dande llpltcr BHaben das 3eidien, das wohl das rejpettable
Artcr ponn 33 Jahrhunderien erreidyt hat tiinitleriid ausgeldmiidt.
Collte ¢s Beute eine Wiedergeburt in denm modermen Lanbdern er:
fabren? Faft jdeint dies for Tie Riinftler gebrauden es wieder
~[s delorativen Chmud fiir Gebiude Ballujtraden ynd Gewebe.
Chenfo fiit feramijfe Gegenftande, Ucberall findet men Orna-
mente, in denen bas ,Swaftifa“ die Hauptrolle fpielt.

*

iden angeieher. Dic japeniide Bezeidnung
an® joviel wie 10000 oder das Unendlide
Cegen. das ganje alio vtwa ,unendlides

Die ehriamen Deuifhnationalen und die antilemitijhen Haus.
nateen {ragen bas Swajtila mwabridheinlidy aIs w3aubermiftel”,
Uber oielleidt verjpridht ein Ring, den fie in der Naje tragen’
tonnten, flir thren politiihen faulen 3auber nod grohere Wizs
fungen. Um die geftillige mm ves Gliifsseidhens nidht 3n civem
!Rnr:&po( von Hausnacren roerde 2;‘ lom;i empfiehlt fh m €.

e Wermendun it Shmudiaden nuu
anb Alte, Ju unb Ghriften, Belor nad U. 6.
mfn Biannlein und Fraulein — — alle, fomweit fie fidh !’Umbauvt
miiden, Bnnten in hunderterlei Geftalt bas mebr als dreitavieny
fre alte Gliidsieiden tragen, fei es als SNabel, als Ohering

Elumigen ober i Bldttertrang. Fiir Gold- und Silberidmicde,
jiir g mbd Elfenbeinidyniger, fiir Kiinjtler aller Art, idHeint mie
ote Widglidtzit das Swaitifa ju verarbeiten, uner dwmhch au fein.

Wenn aber die Uniijemiteridhe das Rreus unter allen U=
itinden in bejonderer Ast fiir fich reflamieren wollen, danrn follen
jic es fidh) auf einen Sifbad:n tatowieren ober einbrennen Tafjen,
natiitlid) auf den redhten.

g Des Unte tnifters filr Civjtein. Der
inijter ®enofie Hacuiidy bat
jiingiie q olgenden Brief an Prof. Ci
Hodoe: ter Herr ‘l\'oionnr' Mit Cmofindungen d
und der &rit‘nmunu habe id) aus der Prefle erjelen, b
inen vertretene Lchre in der Oeffentlichleit (Bc;\'mlanh aeh
fiber den Mhbmcn fadhiider Beurteilung Binausgeie! “Innzmc
gewejen und dag felbit Ihre wifjenidhaitiidy:
Lerunglimpfungen und Berloumdungen nidt ver'
iit. @ine bejonders Genuotuung i es mir, dak diefem °
gegeniifer ®elehrie von anerfanntem Ruje, u. a «
m,ruhe Tertrcter der Verliner Univerfitdt ilﬁ‘ Al
feitnen, dic nidtswiirdigen °nmmic gegen J
ind baran erinpern,
inen unveradnalidy
et Mo fidy die B
idyter jallen, fold) Baf
enfen.  Xd) bari beshalh moh! « ’1 bl‘t 'v
¢ g-ben, daj Ddi
Sie woilien jtner
Tafjent, das jtolz darauf rm und jtets itoly darau
€ie, Bodnerehrter Herr Profefior. ju den Jierden jein
fhait s gabion. — Iie dem Berl, Tagebl™ mitacteilt wird,
Cinftein en Ruj nad der Shmedy nicht annchmen, fordern h
Ferlin Mcmen

Jojeph — ein men aufgejundenes Worl von Goethe, linter
Dicjer Ucherfdirift verdffentlidht das , Hamburger Fremdenblatt
einen Artitel, in dem der Fund eincs Goelhejden Jugendwertes
mitaeteilt wird. €s Handelt fich um den Jofeph, von den
bisher amnahm, dag er, 1762 peidricken, von Goethe w
feiner stwmr Studiengeit verbrannt worden fei. D

Cine
vnuhu e

Hmc'n'i\.;
T

wie Jbre

um jo
tung ju

Der
und jebige Befiker der Handidrift ift der Altonaer Germaniit
‘l\’oleﬂm Paul Piper, des die Handidhrift por Jahren von einer
Tame ans Briivergemeindetreifen <rhalten hat. Dve Handicdrift
g ein Diftat an den im Heufe von Goosthes Vater lebende
Toues, wher mit zablmrhm cigenhdndigen Sorrelturen des Didy
ters oefehen. JRoleply” wmfakt die tm eriten Buch Viojes
berithxten Bnmﬁnae “Yn fint Teilen. Wit einem eusfithriiden
{ritiidhen Romimentyr mird das Wert demnadit in der Wniverfis
tits: und wiffenfdaitliden Budhardlung von W. Gente-Hambura
erideinen

"




S®alrengen Der

Beldiittigte
b in bet Aula det

nlnmlldwlc tagende Eltun.

am bielmaq al
sciratsverfammiung, in der Herr Reftor Saupe das cinfeitende

Neferat Hielt. Doy Redner ging insbefondere auf den
entwurf ein, der Ddie qulﬂmﬁ ¢ Rindersahl in den Kiajien bﬂ
Goltsidule aui 60 exhohen mill. Der Entwuri, der

erlliirle Der Arpt, ex m mnmﬂ‘.mumﬂ
fellte et au ci'v:vm anbm tat neben. Xm Dionat Mal
Wiirgberg wicder teant. rlc uit.r des Wilryberg bat S)L mbl:'.

vandesverjammiung jur Emmma pugeden
et Gefey witd, tmcxmbe Sdadigung der Sdule ‘mit fich, da bet
ciner jo geftiegenen Sinderzahl die Eryichuna und Ausbildung der
Rinder leiden muB. — Nn der
beiriiten gegen die Grbihung der RKinderzahl in den etnpelnen
Qlajfen jari proteftieet. fFerner wurden vicliad Beldwerden
iiber das Berhalten des Miagiftrats laut, der die Shulen nod
unmer fiir andeve 3wede als Untertunftstaum Hergibt.
femmiuna nahm als dann folgende Enti®liekung an:
»Di2 am 7. September in der Aula der Talamtihule tagende

Ausiprade wurde pon wn Elierns

Verfammiuny der Elternbeirdte der BVoltsidulen Halles foxx
dern dic fofortige Durdfiihruna det Ci
idhule und die Sdaffung gleider Bllbunqsmiqllmknm Hit
alle ®lieder des Volles die eine gleide BVorbildung
und Befoldung allsr Lehrer btbmgt Die Crreidung Ddiefes
bohen fulturclen 3ieles wird aber yefdherdet durh die ge:
plante Hinauijefung der Klafenbefudssiffer auf durdidnitili
#0 Rinder. Gine derartige Ueberfiilluna dxr Kiafle bereitet dem
Auibay der Einbeitsidhule die grofien Hinbernifle, driidt den
Bildbungsftand der breiten Mafle des LVolfes herah und nimmt
ibm jede Uuftiegsmoglidhteiten. Nud Ddie geringe BefoMung
der Boltsidullehrer gegeniiber den Lehririifien in hoheren Schu-
Ten geiat bie niedere Bemertung der Nollsbildbung und madit
eine gleichartige unterridhtlihe Berjorgunq der RKinder aller
Boltsidmien unmoglid. Die Clternbeirite Halles erheben
darum den idirfiten Cinfprud n Ddie
fe @cn Maknabmen und fordern eine Ddurdidnittlide
xhud)s\m:! von ‘,olmens An Kindern, gleide
Dy BefoDung fiir alle Lehrar und fiir die Uebers
fangsieit Anlehnung der (Sebulm ver BVollsidullkhrer
an die der Pefrer der hoheren Schulen.”

wﬂbnbmu Heute, Donnerstag, abends 7 Ubr, gelangt
Nich s Ciegfried” auer Auffiihrung. Jreitag abends
Luitipiel ,Pr. Klaus" von E'Slumme aegeben.
Als ih nody im Fliiegltleite”, Sonntaq nadhmittag
1, m,xenb“ Sonntaa abend  Tannbaufer”, Vion:

712 Ubr wird
Sonnaber
Tollsvor
tag . Der

er:Rongert. Der groke Geiger fommt mwicder
Hriger Pauje nad) Halle. Cr mird beweijen,
de Dadt feiner uniibertrefilichen Kunjt die
Der aue in Salle bereits bejtens betannte
Willn Bardas begleiter thn und brivgt die So-
naty pon Beethoven. Tas Konsert jindet nd,

lnun edNanlL)
'.3.&'." ctnem m
glclﬂlﬂ al

cinigee B0t

m am Diens

Viit Genehmigung des Landwirtihaftsminifters ift fiic die
Proviny Sadjen tn Halle, Hagenjtrafe 2, etn Qanbdblieferungs-
;\trbnnb ;tg:untﬁ worben (74 hut die Aufgabe, auf Bedcsn?en
et ge et
fungsland aus dem Beftande brr grofen ®iiter ju einem anges
mejienen Preife aur BVerfiigung au jtellen. Als Mittel aur Crs
fillung feiner Landlicferungspilidt jtehen ihm, abacfehen vom
fmf)unblucn Anfauf, das geietlidhe Tortaufsredit und das Redt
der Enteignung der jum BVerbande gehirigen grofen Giiter von
100 und mehr Heltar landwiriidaitliher Rukildde aur Bers
yuaun,x Gr bt ferner fine Mitqlicder dahin au Beeinfluffen,
M fie es auf einen 3wang nidt anfommen laffen, fondern freis
iq in miglidhit arofem Umfange und au angemefiencn Bedin-
quagen Siedlungsiand fiir MNeufiedlurna und fiir Anliegerfiedlung
jur Werfiiqung ftellen. Antrige auf Landbelbaifung find nidht
an den Yandlieferungsverband ummittelbar, fondern an die qes

ber, in der ,nge au Den drei Deagen” (Paradeplak)
die Ansah! der Plage jehr bejbrintt iit, verforge man
ity rodityritiq wiit KRarten bei Reinheld Rod AltcPromenade 1a.

Holleidss  Streidignartett (Berjteeq, Bobnh .1dt, Miiran,
Dienstag ben 14. September, erdifuet die junge Riinjtler:
T €ge 3u den fiinf Tii-men (Albredtitrafe) die
[ mmermufifabende mit hen dret Altmeiftern des
ihouariettes RVocderini, Dittersdnrf, HGagdn. Wer fidh disfer
i3nollen Rotofomufit miterfreuen will, taufe fich rediacitia Kar-
n O2i Reinbold Kod), Hofmufitalienhandliung. Alte Promenade,
16t auch noh Daucrfarten (Stammplike) fiir alle 12 Kammer.
mufifabende ju baggn find.

Cloudio Arrau-Rongert. Der junage,

eniale PBianift wird

ichteten Thal:afaal mit einein RKonsert erjreuen. Borbe-

n auf Rarten merden jefit Thon angenommen bei Rein:
H, Alte Promenade.

Cine neue Riinjtlergruppe. In Halle hat fih cine Tons

t u njtlergruppe qeﬁtmet hlc fih wirtidaftlide Sideritellung
bn wie ‘Khaffenden o meds ungehemmt
iqung aur Aufgabe qejtell¥ hat. Obne irgendwelde
citige ‘.‘fudmmgrmnxml au treiben, will fie doch in eriter Qinie
bereiterin fiir die junge und iiingite Mufittunit fein. Criennt:
1dhenn und Sammeln aller in der Jeit als Problem wurzelndin
wiitalijchen Stromungen ijt ihr 3iel. Die Gruppe befit
rtrciung im biefigen RKiinitlerrat und mird durd) veridiedene
Konserte %ruqnis ablegen von ihrem Wollen.
Wegen Des bevorftehenden RKReammarltes Bleiht der Weft:

fun
1ol 8

cingang d5 Nordiricdhofes pem Sonnabend, den 11. bis Wi twod,
den 15 September 1920 gejd:loffen. TRahrend diefer Jeit ijt nur
das Sidtor en der Berliner Sivake gedfinet.

200 Mar? Velohnung. Am 7. d. WM. wurde aus einem Haus:
ilur in Doz Poititrake einen Herrenfahread Marle BVittoria, jdhmars.
liinterer Reifen anigeplagt, linte !&emmunae neu. auf vem Sattel
befindet jich Der FName ernl it Auf Wi
iind 200 M. Velohnung ausqefest.

Dicbesbeute. Am 8. d. M. morgens wurden hier im Perfonen-
suge 3wei Vldnner feitgenommen, die den Mitreijenden durd ihr
cerdiaditizes Gepid aufgefallen mwaren. Bei Priifung dicjes mur-
pen 3wei Ginje, ein fdwarzes Qiuferidhmein 26 Riund Marqarine,
ein Karton mit Kuden, ein braunledernes, faft neues SdHurzicll
umd viele_andere Sadien vorgefunden. Die Belduldigten gaber
an, dicje Sadyen in 3wei Diriern b’l Beilg. bei einem Shantwirt,
in ven Nichten jum 7. und 8. b. M. gejteblen au Haben.

Gejliigeidiehe. n leyter Stamt wurden auf dem Borwert
Areuy 4 Gdnje im Werte pon etwa 250 Mart aejtohilen. Die Tiere
wurdzn an Ort uny Stelle abgﬁn{)!ud) et.

Sroving und Umgegend.

Besirtsausiduk.
Sounabend, den 11. September, nadymittagd 2 lhr
in ,Wilsdoris Gejelidaftdhans”, éarlittaue,
Sigunag.
Die Vorjtinde der linterbegirfe werden erfudt, bei
stwaiger Behinderung BVertretung zu [dHiden.
Der Begirfavorftand, J. A R. Drejder.

Gin Rnuunimnﬁsntar n;le et nidt fein foll

Rie bereditigt die Fordituna ber Knavpidaftstrantentaiiens
mitatieder ijt, auier cinem RKajjenarit nody einen anbderen bei Be-
jandlung von Kranfen au Rate zu 3iehen, jeigen naditehende
Fille:

Der Knappideitsarst Dr. Kobid) aus Wettin Hebanbelt cinen
der Rranfen nody bden friiheren altbefannien IMethoden:
'lcnu. fadhgemiike Behandl aber-grobe N

sinige Beiipiele:

Die yrau des Arheiters Arthur Red-Cloidwig mandte fid§
weds Behandlung ihrer jehnidbrigen Todter, die an Augen:
rniquntunu erfrantt war, an Herrn Dr. Kobid. Dr. Kibid fagte
aber ber Fray wortlid: . Frau, Ste find woh! verriidt,” jo dak die
Jrau unverridteter Sadje wieber wegaeben mufte.

t Arbeiter Auquit Biiidhel wollte fiir jeinen Sohn, welder

m Xnmwmmmbungﬁutmnh war, eine Uebermeijung jweds ans

serer Behandlung. 1s Antwort betam er die Acukerung an den

Ropi gcmurfen' St find wohl
Arbeit bringen.”

Der Atbeiter Fry. Wiirsber,

, i) wetde Sie aus der

war im Januar an Grippe ers
tranft. Gr lru te fidhy im Spreduimmer cnsaid;m, um unerfudt

werden,  ¥ls Wiirgberg fihy ausg , bejtellite Dr.
*nbuﬁ eine Jrau ins Gnndmmmet. Auf us:mn 'von Wiizaberg

Bicfige grofie Gemeinde Freitaq. den 24. Septemler, im neu- |

Siedlungs nchmen an richten, denen im Eins
vernefrten und unter Mitwirfuna des Qandlieferungsverbandes
die Bereititellung des erforderlichen \.(c"lunnﬂlunbes obliegt. Als
aemeinniigige Stedlungsunternehmungen im Sinne des R. 6. 6.
Lejtehen in b(t Frooing Sadifen aufer der Subhmaﬂqdeuidmh
Sadifenland in Halle die dem Priifidenien des La

Gefelys | dech ihren Goin w Befudyen. Cudlidh am oierten Tage tal Hebammen] mc organ
Unyt, aber nlbl etwa um den Rranten X befudhen, fordern um | Shwary wurde am genannten Iﬂ(r bie Immmm aus bl mern
(Dasu bat er jedenfalls Jelt) ®uf | su ﬂrm momn; o-llﬂm Housflue 1 ihr Damenfahu Spalt

wid, bringt, nmm wiederholtes thn ber Mutter, dod e¢ino Unterfuduna ovorjus | aeftohlen. t etwa nur § !Rhmiu obne Auffidht g
nehmen, vertrdftete er fie auf den andern Tag. Uls Wiiraberg fidy | itanden. Der Died lbelnt alfo mit den Berhilinifien I'mlu ol {fn D

b!nsn perfinlid) bet bcm“ it beldmerte, utziieu t‘t ag‘lnm;‘t hn'ntu o:wden au an R ad it etn &nsrwum m

wTBenn Gie nidt augenblidlid rubig find, bring e aus Der | mit gu l
Arbeit.” il il 19 l'ir!otnn‘ unb“vmnlz G}mmlb‘tei‘l‘u s ft!lh:" bqun‘bb‘ln!eszr‘z;be m "

Der Arbeiter Johann RKropidlowsti ulm |m Suni b ein Kinderfily mit einem Brel N Au n Seiten )
Klmmurﬂbv"ﬂtn b&, ging Lmu, au Dr. Robid. Die m“gn Hin mmn mlm Irm-.‘ mu Beftohlene hat fiir die Wiek, Or. U
Die BVer: | murden aber nidyt unterfudht, fondern er erhielt etn Regept, um von 400 . ausgeley@ pifeln
dreiyal tdgli® eingunehmen. Durdy Shmersen mdulg! aing "!nb mm !lHebu ein Explofionsung(id mand
K. nodhmals ju Dr. Kobidh. Die Finger wurdben aber nd)t vet: | In de wifd) fid beim BWervady »
bunden, fondern er murde auf einen andern Tag beftellt. Die | von Pulver eine fdwere Gwlo on, bei ber swei !:hen, ebrac
nheitss | Arzenci wurde ihm abgenommen. getdtet und fiinf leidt nuleut wutden. Bon eingll for T
Die Frou des Arbeiters ﬁuﬂnidy Binede war nad ihrer Ent. t Gunlenflug in eine Syl ¢ eg
bindung jdmwer mmuu Auf telephoniidhe Anfrage bet Dr. Kids mh Bulnu geraten, die nerade a’l [offen mwerben follte. 7 Dabet
bidy Dody jeine Frau su befudhen, erfldrte er, auj telephonifde | Rijt © it Krad) und legte einen mafjip Eﬁome
®efpridhe tinnte er nidyt tomen. Als B. dann den Arat aufjud in Gilﬂl volltommen in Triimmey T
wurde ifhm gefagt, daf er am andern Tage Lime. Da aber drins - G
gnbe $ilje ndtiy_mar, wurde auf BVeranlaffung der Hebamme o
1. Tiimmel aus SHodywify jur BVehandlung geholt. Btm"mm b fi
Die traflen Falle bemweijen jur Geniige, duk ein folder Arat o et %
bas Berirauen der Kaffenmitglieder nicht mehr befisen fann. Ko = Bejtdr
eine Jrage iei erlaubt: MWie tann fidh Dr. Kobid die Drobung er- 6t. Bureaufratismus. priifte
Tauben: , 3 bringe fie aus der YArbeit!* Wefit er benn wirtlid Ort ber & ine Gifenbabnmerfititte ynd |t
cinen foiden influf? s e 7 Nillic
@in grofes Biiro, fiber Atten gebeugte Kipfe — Ihreibd rohge
andlieferungsberbanb. s Carsibes Woiptel i

Der sﬂa:cibu !Bl?fel Bat lm;l feinem Multeu Bn:%ddm

mit
,.Grdnbunbm tt“, fondern ,Mart S«bsbunhut“ die By
id;ﬂix Tauteto fo.

Wipfel ift ﬁnnlnger im Amte ift bas ldngitens befannt,
fobt Mut — es gehort jehr viel Mut bazy — — und mwiry be
LBorgefeiten vorjtellig. ,Es tame dody rufn in lolrhcn Fallen qyf
den Sinn uny nidt auf das Buditabenmigige an.”

HUeber folde Fragen entjdeiden nucr die ﬁgmn Inftangen
ift dbie Antwort, ,die Boridrift verlangt Mart Sedyshundert, j
jolgedejjen witd fo gejdyrieben, aub.m Sie das, und e!lpam; Si
mir in Julurjt diefe

Wipjel jteht mit rotem Kopfe an lelnem Playe und malt b
Urtunbde num mweiten Male. — —

ine halte Stunde indter tommt das Sdrififtid pom nag
priifenden Borgefehsten uriid, mit bem Bemerlen: mals q
aufertigen, bie Unter'drift und der Pafjus: ,gepriift und redn
tijd) jiir ridytig pefundem® muf laut Borldnln mit blauer und nig
mit idmmn,\t Tinte geidrieben fein. — —

Fublt ihr, warum Ddie jdadhajten Eotnmnhuen die o]
“J?A‘m"g und Rupic: bungern, nidit Helfend in dDas barniede:
Iicgenbz Transportmefen eingreifen tonnen. Wikt ihr, warum iy

in WMerjebury unterjteliten Kulturimter. Die ﬁulmmmttz Haben
die Befdaffuna von Siedlungsland fiir andere S

nebmer s vermitteln Durdh die Mitmirtuna des RKulturamis
crhilt das betrefjende, in der Vefdhaffung von Siedlungsland uny
in per Befiedlung diefes Landes eftehende Sicdlungsvorhaben den
Charafter der Gemeinniigigleit im Sinne der Siedlungsgefese.

Ghule und $afenfreus.

Da iy die Halenlfreusieuche bifonders audy unter einem Teil
der Shuljugend mehr und mebr einfrikt, jah fidh das Proningial:
idultolleaivm ovcranlajjt, folgende Berfiip ung su erlaffen:

€3 ijt uns befannt geworden, dak in der umn 3:“ bas
Hatentreny vieljadh 3u politiid- -antijemitijen K

fitdtten bie Urbeiter entlaffen merden?
St. Biirotratiemus Herrdt.
Ventilatoren Jer. Viehr Luft — mehr Lidt. (,.Celair*)

9us aller Welt

Berlin.- Graufiger Fund. Cin Holsfammler fom)
geftern im Grunewald jwei Kattons, in denen fidh in Papier gy
hiillt ein angebrannter menjdlidier Ropf und andeve Leidenteil
fowie eine Rrimmermiige befanden, Nad dem Ergebnis du
Unterfudjung biirfte die exmordete Perfon ein etwa fiebaehniibriges|

mlﬂl ¢|l
e et Groher Platindiebjtahl Ein

benuft wird. Wm den inneren Frieden in den Shulen nidt
au aefdheden, veranlafjen wir Sie daher, unter Hinweis auf den
Crlak vom 14 FNovember 1919 den Schiilern baw. Schiilerinnen
ber Iphnen unteritelliter Hnftalt das Tragen von Hafentreuym
in der Sdhule und das Bemalzn von Gegenftanden mit biejen
Abjeiden 3u verbicten Juwiderhandlungen find ftrena au be-
ftrafen. ge3. Waiinez.

Oh fif) diekr Ctlck gegen die anﬁ!emihidn unbumhmfut

wirllid) burdiegen fann, bleibt Unjere

bredjer Hadon in den Gejdhiftsrdumen der landwiriidaftlide
Verjudsitation ¢inen Mayerihrent herausgebrodien und gejtohlen|
Auper Poitided: und BanthiiHern befanden jidhy in den eingemauer
ten Sdrant Platintiegel und jHalen und Blatinbrud im Werte
von einer halben Million Mart, die ben Dieben in die Hiinde o
jallen find.
Wilhelmshaven, Grofe

Brandtataftrophe in
rinem Artilleriedepot Im alten Laboratoriumsgedbidy

nje
mogen fidh im Kampf gegen ben Hatentreurummel diefe Ber:
fiigung suaute maden. i

Der Sieg der !nxmm-ie.

m Mitt2Ilandtanal famminig wurde
die Vorlage der R2qgicrung, die fich fiir die Mittellinie entidhieden
Bat, mit qroficr Wehrheit angenommen. Bis jur jweiten Lefung,
die in ber niditen Wode beginnen foll, wirp das von der Regic:
ung in Ylusrubt geftellte !B:cie't jur BWerbindunq des mittel:
deutiden Induitr mit bem Mittellandianal famt den ein.
aelnen dasn erforderlidhen Unterlagen von Dder Regietung dem
Uusiduf vorgelegt werden.

Cangerhanfen. AuimandsentiHadigunq fir Stadt.
verordnete uny Stadtrdte. Mit allen fozialdemotratiiden gegen
famtliche biirgerlichen Ctimmen befdhlok die Stadto'rordnetens
verfammluna die 3ahlung einer Avfwandsentihidiqung an bdie
unbejolet: Stadteite und Stadtverordneten. Die erfteren cth:[hn
1000 M., die Teteren 400 M. das Jahr. fFiir jede nidht befudte
I?er;’ammlung werden den Stadtverotdneten 10 M. in Abzug ges

t.

HAenjtadt. Tod anf den Shienen Ayt Bahmbof
Arnftadt-Siid wurde gefiern morcen ter Stredenarbeiter Ronrad
Hiittner pon dem von Tlmenau !ommenhm Buge iiberfahren und
fofort qetdtet. Hiittner “Batte on dey Sdienen au atbeiten.

Gtobnifg. Cin dmarj-meif-trotes Gemeindes
feft. Bisher mar es Sitte, bafPder hiclige Kricacrverein allidhe-

ots bei Do fiel entftand heute mittag gegen

1 llln beim Gntidirien von 15-3entimeter-Granaten Feuer, dos
nu'f bas neue Laboratoriumsgebiubde iiberfprang. Diejes brannit
oo Lflanblq nicder, wifhrend baa i';eucr im alten Gebdude unter
G-naelet Tofi. am Abend nod
fortbauerte. Ton den “tm nlten Gebdube beidditigten fiinfiiy
°I!he|tem ijt ber gtoatc Teil gercitet. Es wurden bisher ymany)

Gemerrimartfides.

3um Crlah der meuen Urbeitsordnung
witb uns vom Rud;mrbeltsmmli‘unum mﬂaemll In a(ﬂﬂ:
teidyen aus und U
angefragt, ob der Grlaﬁ Der neuen !:bemn:bnuna die das 30
triebstiiegejely vorjdreibt, bis iiber bem 1. September Binaus
peidoben werden barf. Darauf ift ju crwidern, dak ein Hinaus
fdbieben des Criafles der iltveiten:bnuna unbedentlidh tit wen
Ddie bet:lunnn !!Mtgebu und % damit
find. Das JNeid) hiilt es fiir i bak i
theitsutdnung nad !Uldghd;mh nidht bettleﬁmelle, fonbern o0
TVerband 3u BVerband geregelt wird, aud) wenn hietburd eine Bets
fpiitung _eintritt. Anberjeits ml:b nad;bem ber pom Reids
im t ben Den ausgt
arbeitcte Eniwurf einer Normal i fiiz iter oev
ummnm i[!, ermartet. dbak die Beteiligten aueg tun, um b

lich ein RNinderjcfit veranftaltete. Da nun der ﬁnm:muein ins
folge der nadyrevolutioniren Entwidluna feinen Boden

Srlak Der Arbeitsordnung au ermoglidhen. Jur Ve
Hinderung eim: nbkdz lidwn Bend)hppurm it pom !‘dmbsmfﬂ

Bat, Defhlol; die Gemeindencriretuna, in der fajt remns Unab:
hingige jiken, ein Kindberfeit pon der Gemeinde aus

qefeg dre ngs gemik § 80
fefies vorge|

Wer nun aber das Feit der unabhingiger Gcmeh\be mit erlebt

mta

Bat, fonnte jih in die Jeiten des hidiften wilhelminitden
auriidoericgt fiihlen. Sdhwariw ifrot mar Trumpf und der
monardijtiihe Rumnel feigerte fich au einer jdhmunavollen Rede
des Piarrers iifer ben ,.glorreidhen Feldaug® von 1870/71, die
L Berrlidhen Taten” der Hohenjollern und die Gehuri des Deutfden
Reidyes am Feuer von S e d an. Wndddtiq idlok dic Feftarmeinde
mit  Sun danfet alle Gott!“ Man fragte fidh fiir mas? Fiir das
Qeid unferer Tace, fiir der Moltfrieq mit foiner Roheit und Hlu-
tigen Moral, feiner fultur-llen und Rttlidhen BVerrohung? Ja,
man ftage! AHT men? Nun dis , rodifale” Gemeindevertretung
von Stibnit. die Biiter diefes alMeutiden, trieqsverherrlidenden
L Rinberfeites”.

Sohermdlien. A dHtung Freidenter! Die Orts:
aruppe der Freidenter fdireibt uns: Sonntag, den 12. September,
vormittags 9 Ubr, findet im Hote! jum owen eine Mitalieder:
RVerfammiung der profetariiden Freidenfer-Ortsgruppe Hohen-
milfen ftatt  AMe Genoflen und Genoffinnen miiffen unbedingt
cridheinen. Neferent ift anmefend und es findet emnt. ein Bor:
traq ftatt. ®dite find millfommen' Dafelbit findet md;mmam
3 UBr offentlide Tolfsverfammliuna ftatt. Thema: Rirdens
tumober Freidentertum! WRefereni: Gen. TH Maner.
Qeipsig.  Naddem freie Wnsipraghe, aud fiir alle Gegner. He:
beiter, Genolfen und Gevmfﬁmlen. forgt ﬂit Maflenbeludy diefes
Rerfammiung. Ale Gegner der Rirdenauste na werden
Biermit Hefonders geiaden. Datum onﬁnme es fein YArHeiter,
feine u, in der ammlung u erfdeiwen, ten Bortras mit

anaubdren und danad) ju Handeln

Betriehsrite Det

Falle et die i

mlmn und bindend f:ft’auuen Slmh ift es Sade ber Gemert®
auf den Grlak ber neuen Arbeitsor

nnnn qemédk § 134 n, der Gewerbeordnung Hinjymirten.

Brieffaften Der Sedattion.

. C. in B. Die Kirfencemeinde Hat das Redyt von ibren]
Mitaliedern RKirdenftencrn 3u crhebeg. Wer alfp der Kirdiew|
acmeinde angehort, muk aud dicfe Steuern Hesahlen, Der ﬁmiw“’
vorjtand jelt dieje Steuern feft. Er Telbjt wird aber pon ben
aliedern dey Rirdengemeinde gewdhlt, wenn es diefelben n“‘
nidht immer fiir iiberfliiffiq halten wiirben. Wenben Gie fich oLl
um genauere !lushlnit \lb“! die !lntmnhltht ciner Gteuer it
Xhter reifhen K an den Ki ftand.

Vereins - Angeiner. |

nﬁu Diefer Rubrik nl-tﬂl;:m Bekanntmadiung koftet m B“‘* I
Mn rbm m tnbumdan. qebradyt -nbm.

} BT

eumtm.mnemmm 1920, abends 51t |

rog ‘Ther Boniide Bentoger Saser: G
olitifdse Seitfragen. ner: @
mmo—m. '.I;Hmuﬂ ngen.

2. Gefdydftlidye
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